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Международный Фонд защиты  

свободы слова «Əділ сөз» 
 

Нарушения свободы слова в Казахстане 
Июль 2024 года 

 
Международный фонд защиты свободы слова «Əділ сөз» представляет обзор событий, 

отражающих ситуацию в Казахстане со свободой выражения, получения и распространения 
информации в июле 2024 г. 

 

 
 
За семь месяцев текущего года зарегистрировано 87 судебных дел, досудебных 

претензий и расследований, связанных с публикациями в СМИ, социальных сетях и на 
видеохостингах, что в 1,5 раза больше по сравнению с таким же периодом прошлого года 
(55 кейсов).  

Изменения по категориям дел в 2024 году следующие: 
- Количество обвинений в уголовном порядке увеличилось в 1,2 раза: 9 случаев 

против 7 в 2023 году. Из 9 кейсов 2024 года 7 связаны с досудебными расследованиями по 
статье о распространении заведомо ложной информации (274 УК РК), в то время как в 2023 
году по этой статье было зафиксировано 3 кейса. В июле стало известно о передаче в суд 
материалов досудебного расследования по делу журналиста Данияра Адилбекова, 
подозреваемого также в заведомо ложном доносе.   

- В гражданском порядке рост составил 1,6 раза:  57 случаев по сравнению с 35 в 
2023. Как и в прошлом году, в 2024 наибольшее количество претензий и исков связаны со 
статьей 143 Гражданского кодекса – Защита чести, достоинства и деловой репутации. По 
этой статье было подано 43 досудебной претензии и иска.  Все 10 претензий и исков в июле, 
предъявленных собственникам СМИ и журналистов, также относятся к этой статье 
Гражданского кодекса.  

- В административном порядке количество обвинений выросло в 1,6 раза: 21 
инцидент в 2024 году против 13 в 2023. В 2024 году, как и в 2023, наиболее 
распространенным административным преследованием стала клевета – 9 случаев против 7 
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в 2023 году. После введения в сентябре 2023 года статьи об ответственности за размещение, 
распространение ложной информации, в 2024 году по этой статье было зарегистрировано 7 
инцидентов. В июле зафиксировано два кейса по ст. 456-2 КоАП РК, включая один, 
рассматриваемый в суде.  

 
В июле зафиксировано: 

 
- 11 сообщений о нарушениях прав журналистов, СМИ, ньюсмейкеров, включая: 

- воспрепятствования законной профессиональной деятельности журналиста – 3 
- угрозы СМИ, журналистам – 1 
- использование имиджа СМИ, журналистов, блогеров, ньюсмейкеров – 6 
- нарушение авторских прав (без подачи иска в суд) – 1 
 

- 26 сообщений, относящиеся к праву на свободное получение и распространение 
информации, в т.ч.: 

- 19 случаев отказов, ограничений в предоставлении общественно значимой информации; 
- блокировка ресурса/аккаунта – 1 
- закрытие/приостановление выпуска СМИ – 1 
- неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки - 5 
 

- 14 сообщений о предъявленных журналистам, СМИ, гражданам досудебных и 
судебных претензий и исков (данные по досудебным и судебным разбирательствам не 
включают сообщения, связанные с продолжающимися делами) 

В их числе: 
- 2 досудебных обвинения в уголовном порядке 
- 10 судебных и досудебных претензий к СМИ в гражданском порядке. 
- 2 обвинения, предъявленные в административном порядке. 

 
 
Основные события июля: 
 

- Международные организации осудили убийство автора Youtube канала Айдоса 
Садыкова в Украине  

- Проект типовых правил аккредитации журналистов раскритиковали медиа-эксперты 
- О преследованиях и запугивании журналистов рассказали авторы доклада о ситуации 

с правами человека в Казахстане  
- Жалобу «Нашей газеты» о фейковой рекламе полиция оставила без рассмотрения  
- За 10 дней сайт Vera.kz трижды подвергался DDoS-атакам. 
- Главное судебное разбирательство по делу журналиста Данияра Адилбекова 

назначено на 5 августа 
- Уголовное расследование в отношении трех журналистов длится более 7 месяцев  
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ 
 
Июль, 02  
Айдос Садыков, YouTube-канал «Бəсе»  (г. Киев)  
2 июля автор YouTube-канала «Бəсе»  Айдос Садыков скончался в больнице в Киеве 

через 13 дней после покушения, которое было совершено 18 июня. Неизвестный мужчина 
выстрелил в Садыкова, когда он заезжал во двор дома. Генеральная прокуратура Украины 
сообщила, что правоохранительные органы готовят уведомление об изменении 
формулировки подозрения с «покушения на убийство» на «умышленное убийство, 
совершенное по заказу и по предварительному сговору группой лиц».   

Международный Фонд защиты свободы слова «Əділ сөз» выразил  соболезнования 
родным и близким в связи с кончиной Айдоса Садыкова.   

Фонд надеется, что украинская сторона проведет тщательное объективное и 
непредвзятое расследование его гибели при всестороннем содействии казахстанских 
правоохранительных органов.    

https://adilsoz.kz/news/aydos-sadykov-skonchalsya-v-bolnice-v-kieve.html 
3 июля руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF Жанна 

Кавелье заявила, что жестокий расстрел Айдоса Садыкова в центре Киева не должен 
остаться безнаказанным.   

«RSF призывает власти Казахстана сотрудничать с украинскими властями в 
проведении прозрачного и тщательного расследования, чтобы выявить тех, кто стоит за 
этим вопиющим преступлением, и привлечь всех виновных к ответственности», - заявила 
правозащитница.   

Генеральный директор ЮНЕСКО Одрэ Азуле также осудила убийство Айдоса 
Садыкова в Киеве и призвала к тщательному расследованию, чтобы привлечь виновных к 
ответственности.  

«Необходимо гарантировать безопасность журналистов, где бы они ни работали, 
чтобы они могли выполнять свои профессиональные обязанности», - говорится в 
сообщении генерального директора ЮНЕСКО от 5 июля.  

 
Июль, 12 
Айдос Садыков, YouTube-канал «Бəсе»  (г. Киев)  
В связи с гибелью казахстанца Айдоса Садыкова после огнестрельного ранения, 

редакция «Радио Азаттык» направила запрос в Генеральную прокуратуру. В частности, 
журналисты спрашивали, изменилась ли квалификация уголовного дела, начатого после 
покушения на убийство, в каком статусе в данный момент пребывает Алтай Жаканбаев, 
который ранее, как сообщала генпрокуратара, сдался добровольно.  

«Радио Азаттык» цитирует ответ прокуратуры в переводе с казахского языка: 
«Информация о смерти А.Садыкова была распространена в соцсетях и новостных порталах 
Казахстана и Украины. Однако официальное подтверждение о смерти А.Садыкова от 
уполномоченных органов Украины в Генеральную прокуратуру Казахстана не поступало». 

Также ведомство добавило, что направлено письмо в уполномоченные органы 
Украины по данному уголовному делу.  

 
Июль, 3-4  
Общество (Казахстан)  
3-4 июля в Астане проходил саммит Шанхайской организации сотрудничества. В нем 

приняли участие президенты и премьер-министры 16 государств, а также главы 
международных организаций. Общее количество делегатов достигло 10 тыс. человек, 
сообщает Politprosvet_kz. Саммит освещали порядка 900 журналистов, в том числе 700 
иностранных. Пресс-центр для СМИ был организован во Дворце мира и согласия.  

 
Июль, 07 
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Общество (Казахстан) 
С 21 июня в Астане проходят заседания рабочей группы по обсуждению петиции «Мы 

против открытой и скрытой пропаганды ЛГБТ в РК!», инициатором которой является 
основательница «Казахстанского Союза Родителей» Багила Балтабаева. Петиция была 
опубликована на официальном сайте петиций epetition.kz 29 мая и за неполные две недели 
набрала нужные 50 тысяч подписей.  Срок рассмотрения петиции – до 40 рабочих дней с 
момента регистрации в Министерстве культуры и информации. 

7 июля международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) 
опубликовала заявление, в котором призвала Казахстан отклонить попытку ограничить 
права ЛГБТ людей.  

Правозащитники считают: петиция нарушает права человека и противоречит 
международным обязательствам Казахстана в сфере защиты прав человека, «в частности 
запрета дискриминации и свободы слова, выражения мнений, информации, ассоциаций и 
собраний».   

 
Июль, 12 
Общество (Казахстан) 
В интервью ИА «Казинформ» глава КНБ Ермек Сагимбаев сообщил, что в ведомстве 

активно противоборствуют массовым хакерским атакам. 
«Отдельно хочу прокомментировать ситуацию с утечкой персональных данных 

граждан Казахстана и проникновением хакеров в сети операторов связи страны. Эти факты 
были выявлены КНБ задолго до их публикации в СМИ. Совместно с уполномоченным 
министерством и операторами связи проведена работа по устранению брешей и 
минимизации ущерба. И такие меры реализуются постоянно. К примеру, в настоящее время 
КНБ расследуются 10 уголовных дел по признакам совершения организованными группами 
преступлений против объектов критической информационно-коммуникационной 
инфраструктуры страны. По понятным причинам наиболее трудным в ходе следствия по 
делам указанной категории является установление личности хакеров и источников атак», - 
сообщил в интервью глава КНБ. 

Также Ермек Сагимбаев рассказал, что в ближайшее время в Казахстане планируют 
внести дополнения в Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы в части ужесточения 
ответственности за интернет-мошенничество. 

 
Июль, 19 
Интернет (мир) 
Глобальный сбой в работе IT-систем нарушил работу банков, СМИ и авиакомпаний по 

всему миру, сообщила русская служба BBC News 19 июля.  
Сбой начался 18 июля 2024 года, около 22:00 по Гринвичу. По информации BBC, 

причиной сбоя стало обновление антивирусной программы производства компании 
Crowdstrike, нарушившее работу компьютерных систем Microsoft по всему миру.  А именно 
– конфликт последней версии программного обеспечения Crowdstrike с операционной 
системой Windows. Исполнительный директор компании Джордж Куртц заверил, что 
инцидент не является результатом хакерской атаки и не угрожает личным данным клиентов. 

19 июля пресс-служба Министерства цифрового развития, инноваций и 
аэрокосмической промышленности РК распространила сообщение в связи с глобальным 
сбоем в работе операционной системы Microsoft.  

«На данный момент сбоев в работе критических инфраструктур и государственных 
IT-сервисов не зафиксировано. Жалобы не поступали, все системы функционируют в 
штатном режиме. Министерство цифрового развития следит за ситуацией», - сообщила 
пресс-служба министерства, поблагодарив за внимание и сохранение спокойствия. 

 
Июль, 20  
Общество (Казахстан) 
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Видеоролик, вызвавший бурную реакцию и возмущение у казахстанцев, был 
опубликован на странице Halyk Bank 19 июля и удален спустя пять минут после 
публикации. На кадрах ролика сначала была показана девушка, затем камера переключалась 
на автомобиль. 

"Хочешь узнать сколько у нее было до тебя… владельцев?" — цитируют текст ролика 
корреспонденты Village.kz. 

Журналисты отмечают, что на рекламу обратили внимание представительницы 
казахстанского фемактивизма. Они заявили, что  «неприглядная» реклама влечет за собой 
ответственность в соответствии со статьей 455 закона РК «О рекламе» (запрет 
ненадлежащей рекламы). Также они потребовали извинений от руководства банка.  

20 июля Halyk Bank выложил пост в соцсетях  и stories с извинениями:  
"Настоящим сообщением Halyk Bank приносит свои извинения за некорректный 

контент, который был размещен на нашей официальной странице. К сожалению, ввиду 
большого количества лиц, участвующих в процессах банка, нам не удалось урегулировать 
данного рода контент вовремя. Как одна из самых крупных финансовых структур страны 
мы понимаем, что мы несем социальную ответственность. Политика банка не предполагает 
ущемление прав женщин или одобрение ущемления прав, оскорбления достоинства", — 
говорится в сообщении. 

В банке заявили, что эта ситуация была "большим уроком" для них и пообещали тесно 
сотрудничать с общественными организациями, увеличить количество тренингов о 
гендерном равенстве для сотрудников и пересмотреть маркетинговые подходы.  

 
Июль, 23 
Мессенджеры (мир) 
Количество активных пользователей Telegram достигло 950 млн в месяц. Об этом 

сообщает Kursiv.media со ссылкой на основателя мессенджера Павла Дурова. По его словам, 
с весны количество активных пользователей удалось увеличить на 50 млн человек.  

«На пути к одному миллиарду», – подчеркивает бизнесмен.  
Для сравнения, в Instagram более 2 млрд активных пользователей в месяц, в Facebook 

– 2,9 млрд. в TikTok – 1,04 млрд. 
 
Июль, 25 
Общество (Казахстан) 
На пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций журналисты 

поинтересовались у вице-министра финансов Даурена Кенбеила, сколько из бюджета будет 
затрачено на содержание портала госзакупок, сообщает ИА «Казинформ».  

- Вы знаете, что портал госзакупок платный. Тарифы там разные, плата взимается в 
зависимости от суммы участия в закупках. Все средства от этой платы направляются 
полностью на содержание и сопровождение портала. По итогам 2023 года собрано около 4,6 
млрд тенге. Эти деньги будут направлены на содержание портала. В случае, если средства 
превысят необходимую сумму для содержания, остаток будет направлен в республиканский 
бюджет в качестве дивидендов. На ежедневной основе проводится работа по 
совершенствованию портала, — ответил вице-министр. 

 
Июль, 24 
Общество (Казахстан) 
Правительство постановлением от 24 июля 2024 года утвердило Концепцию развития 

искусственного интеллекта на 2024-2029 годы, сообщает Zakon.kz. 
Концепция развития искусственного интеллекта (ИИ) основана на следующих 

принципах: 
1. Ответственность. Этические требования и человеческие ценности должны строго 

соблюдаться при разработке и использовании ИИ. 
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2. Принятие решений. ИИ дополняет, а не заменяет человека. Важно обеспечить 
активное участие человека в управлении решениями ИИ. 

3. Надежность и объяснимость. Технологии ИИ должны быть надежными, 
алгоритмы принятия решений и определяющие факторы понятными для разработчиков и 
пользователей. 

4. Прозрачность и справедливость. Информация о системах и технологиях ИИ 
должна быть доступной, а системы и технологии на основе ИИ — недискриминационными. 

5. Управление рисками и ответственность. Оценка рисков и ответственность за 
использование ИИ должны быть на уровне каждого стейкхолдера. 

6. Безопасность и конфиденциальность. Защита систем ИИ и персональных данных 
от атак и утечек персональных данных, частной жизни человека и других охраняемых 
законом тайн. 

7. Адаптивное регулирование. Развитие ИИ должно быть без излишних барьеров, но 
с быстрой реакцией законодательной системы на этические конфликты. 

8. Прагматизм. Решения о внедрении и использовании систем и технологий ИИ 
должны основываться прежде всего на экономической целесообразности. 

9. Равный доступ. Обеспечение равного доступа к обучению в области ИИ для всех, 
независимо от социального, экономического или географического положения. 

Концепция развития ИИ реализуется по следующим шести направлениям: 
качественные данные, современная инфраструктура, человеческий капитал, научно-
исследовательские и опытно-конструкторские работы, правовое регулирование и 
проведение акселерационных программ. 

Инфраструктура включает в себя создание суперкомпьютера, создание центра 
обработки данных, создание национальной платформы ИИ на базе Smart data ukimet. 

В концепции, сообщает Telegram-канал «Политпросвет», приводятся расчеты 
компании Axellect, показывающие, что внедрение продуктов с применением ИИ в отраслях 
экономики обеспечит ежегодный прирост ВВП в обрабатывающей промышленности на 460 
млрд тенге, в оптовой и розничной торговле – 233 млрд тенге, в горнодобывающей 
промышленности – 94 млрд тенге, в сельском, лесном и рыбном хозяйстве – 28 млрд тенге, 
в здравоохранении и соцобслуживании населения – 146 млрд тенге. При этом вести 
административную работу и писать отчеты будет ИИ. 

 
Июль, 29 
Общество (Казахстан) 
По сообщению Kursiv.media, пользователь Emo выложил в сеть полную базу данных 

хакерского форума BreachForums, который действовал с 2022 по 2023 год. Форум был 
известен своей деятельностью в области торговли вредоносным ПО и украденными 
данными.  

В Центре анализа и расследования кибер атак (ЦАРКА) рассказали, что утечка 
произошла на прошлой неделе в мессенджере Telegram. Редакция, со ссылкой на 
информацию от ЦАРКА, сообщает, какие данные утекли в Сеть: 

- базы данных студентов и абитуриентов Университета имени Шакарима; 
- полная база данных B2B 2GIS Казахстан за 24.06.2022; 
- данные пользователей Yandex Food из Казахстана и России; 
- данные пользователей Fonbet из Казахстана и России за 2021 год. 
- данные управления сервисной станцией — Россия и Казахстан — Резервная копия 

SQL, доступ и SCADA; 
-данные транспортно-логистической компании Spark. 
Утечка включала в себя все данные до 29 ноября 2022 года. В том числе и 

идентификаторы пользователей, хешированные пароли, личные сообщения, 
криптовалютные адреса, использовавшиеся для покупки форумных кредитов. 
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I.1. Действия и выступления должностных лиц, определяющие фактическое 
положение средств массовой информации и состояние свободы слова 

 
Июль, 03  
Майя Шуакбаева, «Первый канал Евразия» (г. Павлодар)  
1 июля корреспондент «Первого канала Евразия» Майя Шуакбаева обратилась к 

заместителю руководителя ГУ «Управление физической культуры и спорта Павлодарской 
области» Нурлану Есембаеву с просьбой прокомментировать ситуацию с возрождением 
футбольного клуба «Иртыш». Журналистка хотела выяснить, как решалась проблема долгов 
клуба в размере 3 млрд тенге и задать другие вопросы. Есембаев перенаправил её к 
начальнику отдела спорта управления Олегу Кольеву, который пообещал согласовать 
вопрос с руководителем управления.  

Когда многочисленные переговоры и звонки 1 и 2 июля не принесли результатов, Майя 
Шуакбаева обратилась в пресс-службу акима Павлодарской области с просьбой помочь 
получить комментарий. Однако и пресс-службе не удалось договориться об интервью с 
главой управления. В итоге, около 18 часов 2 июля журналистка обратилась напрямую к 
акиму Павлодарской области Асаину Байханову, и уже через полчаса с ней связались для 
интервью.  

Около 19:30, в день домашнего дерби ФК «Иртыш» и ФК «Аксу», руководитель 
управления Даур Ергабулов дал интервью телеканалу, в котором, вкратце, без подробностей, 
упомянул о долгах ФК «Иртыш». Поэтому Майя Шуакбаева обратилась к директору ФК 
«Иртыш» Ермеку Ермекбаеву с просьбой предоставить более подробную информацию по 
долгам, судебным процессам клуба, банкротству старого юридического лица и созданию 
нового. Ермекбаев пообещал выслать информацию вечером того же дня, однако не сделал 
этого даже на следующий день. 3 июля, перед эфиром, журналистка напомнила ему о 
данном обещании, но в ответ получила лишь несколько общих фраз о решении финансовых 
проблем клуба.  

 
Июль, 05 
Печатные СМИ (г. Петропавловск) 
На заседании постоянной комиссии Петропавловского городского маслихата в числе 

другого обсуждались также вопросы улучшения доступа к информации для населения.  
Комиссия рекомендовала акимату Петропавловска при проведении конкурсов и 

тендеров на проведение государственной информационной политики разнообразить 
тематику разыгрываемых лотов, дифференцированно подходить к их распределению и 
определению победителей, сообщает Ratel.kz. Депутаты считают, что нужно обязательно 
учитывать рейтинги СМИ, их популярность, целевые аудитории, объёмы распространения, 
оперативность освещения событий и качество подачи материалов.  

Также, учитывая значительные затруднения населения Петропавловска в 
приобретении периодических изданий на регулярной остове, акимату и отделу внутренней 
политики было предложено бесплатно раздавать печатные экземпляры тех СМИ, «которые 
выполняют текущий государственный информационный заказ, объемы которого были 
оплачены из средств местного бюджета, но не дошли до населения через имеющиеся 
способы и точки реализации».  

 
Июль, 18 
Общество (Казахстан) 
BES.Media рассказал о новом формате встреч акима Алматы Ерболата Досаева с 

населением. Если раньше можно было просто подойти к микрофону и задать интересующий 
вопрос, то в этом году для того, чтобы задать вопрос акиму, нужно было записаться в 
таблице, указать ФИО, адрес проживания, ИИН, а также подробно расписать свои вопросы 
в отдельной графе, сообщает издание. После этого жителям присваивали номер в очереди, 
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и перестановка велась на усмотрение записывающих. Диалог с акимом по регламенту 
должен состоять не более чем из двух вопросов.  

BES.media отмечает: Аким Алматы Ерболат Досаев регулярно проводит встречи с 
населением. Только эти встречи  акима Алматы Ерболата Досаева с жителями не 
анонсируется или анонсируется плохо.  

 
Июль, 20 
Тамара Вааль, шеф-редактор интернет-журнала Vласть.kz (г. Астана) 
Шеф-редактор столичного бюро интернет-журнала Vласть.kz Тамара Вааль в 

Facebook рассказала о плохой подготовке спикеров для брифингов в службе центральных 
коммуникаций.  

Журналистка опубликовала три видео-фрагмента с разных брифингов, где спикеры 
(председатель КУИС Тенизжан Джанибеков, заместитель председателя Комитета 
санитарно-эпидемиологического контроля Зауре Ахметова, председатель Комитета 
искусственного интеллекта и развития инноваций Гиззат Байтурсынов), пришедшие на 
встречу с представителями СМИ, не смогли ответить на вопросы по теме брифинга. 

На просьбу предоставить статданные либо данные по заложенным на исполнение 
программ средствам, спикеры обещали предоставить информацию через пресс-службу в 
ответ на письменный запрос.   

По словам Вааль, такая ситуация характерна для большинства брифингов, 
проводимых на площадке службы центральных коммуникаций. Шеф-редактор заявила, что 
сразу после окончания брифингов с ней связывались пресс-секретари и просили не 
публиковать информацию о том, что спикеры не были готовы. 

 
Июль, 25 
Общество (Казахстан) 
Telegram-канал Nege.Aqsha сообщает, что расследователи проекта «Путешествие по 

госзакупкам» обратили внимание на интересный лот: в технической спецификации на закуп 
услуги проведения пресс-тура для зарубежных блогеров с целью продвижения города 
Алматы в графе «Наименование осуществляемых государственных закупок» написано 
«Спросить у Аскара».  

Заказчик услуги – ТОО «Бюро по туризму Алматы».  
Nege.Aqsha рассказывает подробности лота. В Алматы будут приглашены 50 

иностранных блогеров из ОАЭ, Саудовской Аравии, Турции, Катара, Великобритании, 
Германии, Франции, Италии, Испании, Сингапура, Южной Кореи, Китая и Малайзии. 

Их разделят на четыре группы: первой покажут, как алматинцы празднуют Наурыз 
весной, второй - как отдыхают летом, третьей — День города осенью, а четвёртую пригласят 
на открытие горнолыжного сезона зимой. 

Стоимость лота – 89,2 млн. тенге.  
«Теперь Аскар должен красиво преподнести это всё, чтобы из бюджета выделили 

деньги», - пишет редакция. 
 
Июль, 30  
Нуржан Баймулдин, МИА «КазТАГ» (г. Кокшетау) 
Собкор МИА «КазТАГ» Нуржан Баймулдин сообщил фонду «Əділ сөз», что 

исполняющая обязанности пресс-секретаря акимата Акмолинской области Марал 
Бакибаева заблокировала его в WhatsApp.  Сообщения, отправленные Баймулдиным в 
мессенджере, не были доставлены. Его подозрения о блокировке подтвердились, когда 
Марал Бакибаева в общей группе для прессы региона стала отправлять официальные 
сообщения и отвечать на вопросы представителей СМИ, в то время как послания, 
отправленные ей собкором КазТАГ, оставались в подвешенном состоянии.  
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Журналист обратился с жалобой к заместителю акима Акмолинской области Алтынай 
Амриной, после чего официальный представитель акимата вышла с журналистом на связь 
и ответила в «WhatsApp». 

Нуржан Баймулдин сообщает: это уже не первый случай, когда его блокируют. В 
апреле пресс-секретарь акимата Есильского района Жанна Тен заблокировала его в 
мессенджере WhatsApp после того, как он задал ей вопросы. Журналист подал жалобу в 
департамент по делам госслужбы, и Жанна Тен получила дисциплинарное взыскание. 

В прошлом году в мессенджере журналиста заблокировал руководитель управления 
здравоохранения Акмолинской области Нурлан Ахильбеков после того, как журналист 
задал вопросы о причинах удаления с сайта госучреждения справки о выявленных 
нарушениях в одном из медорганизаций региона. 

 
Июль, 31  
Orda.kz (г. Алматы) 
Редакции Orda.kz не удалось выяснить, за какое имущество Тимур Кулибаев судился 

с Комитетом по возврату активов Генеральной прокуратуры. 
На запрос в Комитет по возврату активов, с просьбой также сообщить, на чьем балансе 

находится имущество и какие дальнейшие действия будет предпринимать ведомство в 
отношении этих активов, ответа по существу редакция не получила. 

«В соответствии с п. 3 ст. 8 Закона „О возврате государству незаконно приобретённых 
активов“ уполномоченный орган по возврату активов и члены комиссии обязаны 
обеспечивать сохранность и конфиденциальность полученных сведений. Содержание 
поступивших в распоряжение комитета сведений отнесено к информации ограниченного 
распространения. Согласно п. 3 ст. 2 Закона «О средствах массовой информации», 
разглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую 
законом тайну, запрещается», — говорится в ответе на запрос Orda.kz за подписью 
Манарбека Махашева, начальника управления мониторинга, анализа и проверок комитета 
по возврату активов. 

 
 

I.2. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова 
 
Июль, 01  
Общество (Казахстан)  
Посольство США в Казахстане опубликовало «Доклад о ситуации с правами человека 

за 2023 год: Казахстан».  В течение года в ситуации с правами человека в Казахстане не 
произошло существенных изменений, говорится в преамбуле к докладу.   

В отдельном разделе, посвященном свободе слова и печати, отмечается меньшее 
преследование со стороны государственных структур, чем в некоторые годы, но 
увеличившееся количество преследований и запугиваний со стороны неустановленных 
негосударственных субъектов, а также проблемы, связанные с отсутствием прозрачности в 
вопросах собственности СМИ и зависимость многих изданий от государственных 
контрактов на освещение в СМИ.  

В качестве примеров насилия и преследований в отношении сотрудников медиа 
авторы доклада приводят продолжившиеся с 2022 года атаки на независимых журналистов 
– нападение на офис редакции ElMedia, поджог машины Динары Егеубаевой, хакерскую 
атаку на сайт Ulysmedia и публикацию персональных данных главного редактора издания 
Самал Ибраевой и информацию о ее детях, запенивание дверей автора «Гиперборея» 
Вадима Борейко. Также в докладе упоминается нападение на корреспондента 
информагентства «КазТАГ» Диану Сапаркызы во время подготовки репортажа о гибели 
шахтеров и уголовное преследование журналиста Михаила Козачкова.  

Особое внимание уделено в отчете правоприменительной практике законодательства 
об оскорблении/клевете.  «Активисты СМИ выразили обеспокоенность в связи с широким 
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использованием правового положения, устанавливающего ответственность за 
распространение ложной информации. Активисты подчеркнули его использование для 
оказания давления или для того, чтобы заставить замолчать журналистов и активистов 
гражданского общества», - говорится в документе.  

 
Июль, 08  
Общество (Казахстан) 
Министерство внутренних дел, отвечая на запрос Orda.kz о засилье интернет-рекламы 

наркотиков, сообщило, что также обеспокоено тем, что почти весь наркотрафик перешёл в 
киберпространство.  

«Внедрили систему "Кибернадзор", в режиме реального времени блокируем 
наркосайты (к примеру, с начала 2024 года заблокировано свыше 2250 интернет-ресурсов). 
Также автоматизированный поиск запрещённого контента обеспечивается 
спецпрограммой», - рассказали в министерстве о предпринимаемых мерах для борьбы с 
этим явлением. 

В министерстве обратили внимание, что помимо пропаганды употребления, есть 
глобальная проблема с теми, кто предлагает распространять запрещённые вещества. Для 
таких объявлений уже создан чат. В этом чате в течение пяти минут рекламу удаляют. 

На вопрос о возможности отследить автора таргетированного контента, МВД 
сообщает: «Анализ информации, связанной с незаконным контентом, показывает, что они 
подаются с сохранением анонимности под вымышленными анкетными данными, 
используются интернет-сервисы для сокрытия либо подмены ІР-адреса (VPN-сервисы)».  

 
Июль, 10 
Елена Чернышова, Ratel.kz (г. Петропавловск) 
СМИ (Северо-Казахстанская область) 
Собкор Ratel.kz Елена Чернышова в статье «Антикор официально подтвердил 

задержание начальника ДУИС СКО» сообщает о следующей ситуации. 
9 июля появились слухи о задержании начальника департамента уголовно-

исполнительной системы Северо-Казахстанской области. В неофициальной информации 
указывалось, что А. Мустафинов задержан с поличным при получении денежных средств в 
размере 1 млн. тенге. 

Корреспондент Ratel.kz решила получить официальный комментарий от Антикора. 
Там попросили направить письменный запрос, что и было сделано утром 10 июля. Ответ 
появился в 16 часов в общем чате журналистов региона, которые к тому времени десятки 
раз требовали дать комментарий и возмущались долгим ожиданием.  

Журналистка приводит его полностью: «Антикоррупционная служба подтверждает, 
что в рамках досудебного расследования задержан начальник ДУИС по СКО. Иную 
информацию сообщим дополнительно».  

Попытка записать комментарий на видеокамеры и диктофоны в здании 
антикоррупционной службы также не увенчалась успехом. Вышедший к представителям 
СМИ сотрудник твердо заявил, что пока придется довольствоваться тем, что дали. 

«Это не первый случай, когда информация о задержании чиновников моментально 
распространяется по чатам, телеграмм-каналам, но официального подтверждения либо не 
дают вовсе, либо, как говорится, “с боем” и в одно предложение. Это крайне осложняет 
деятельность СМИ, которые стремятся работать строго в рамках закона и выдавать лишь 
подтвержденную информацию», - пишет Елена Чернышова. 

 
Июль, 10 
Общество (Казахстан) 
Резкое увеличение жалоб на рост цен, на качество услуг связи и интернета отмечает 

агентство по защите и развитию конкуренции (АЗРК, Агентство) Казахстана, сообщает 
МИА «КазТАГ». 



12 
 

«Низкий уровень конкуренции на рынке, где преобладает квазигосударственный 
сектор, привел к снижению состязательности за клиента между операторами связи и к 
поддержанию цен. В результате можно отметить резкое увеличение жалоб на рост цен, на 
качество услуг связи и интернета. Так, в Агентство в период с 2022 года по 2023 год 
поступило свыше 200 жалоб касательно роста тарифов и навязывания невостребованных 
услуг», - цитирует информационное агентство выводы экспертов АЗРК. 

Как отмечается в отчете АЗРК о состоянии конкуренции на отдельных товарных 
рынках и принимаемых мерах по ограничению монополистической деятельности за 2023 
год, в рамках изучения обращений граждан было установлено, что операторы связи вносили 
незначительные изменения в объемы включенных услуг на тарифном плане (увеличение 
интернет-трафика, минут на различные направления, и так далее), которые не востребованы 
абонентами. При этом одновременно повышалась стоимость тарифного плана. 

В связи с этим Агентством были выработаны поправки в Правила оказания услуг 
связи в части установления запрета на изменение условий тарифных планов на сотовую 
связь, изменения тарифов на основе обоснованных затрат, а также введения запрета на 
повышение тарифов на услугу доступа к сети Интернет в связи с изменением объема 
включенных в тарифный план услуг без согласия абонента, и ряд других норм, 
направленных на защиту прав потребителей. 

 
Июль, 16 
СМИ (Казахстан) 
По информации Exclusive.kz, министр энергетики Казахстана Алмасадам Саткалиев, 

отвечая на вопросы журналистов по поводу строительства АЭС, обвинил их в том, что 
некоторые из журналистов не разбираются в данном вопросе, и заявил о наличии в 
интернете неких организованных кампаний по дискредитации вендоров. 

«Существуют, можно сказать, организованные кампании по дискредитации тех или 
иных участников, вендоров для строительства АЭС, мы это мониторим. Есть журналисты, 
которые ещё недостаточно серьёзно разобрались в вопросе и больше ориентируются на 
эмоции, не понимая, насколько глубоко сейчас уже ушли в горы системы безопасности и 
развитие атомных технологий, насколько глубоко продвинулись системы, связанные с 
обеспечением наиболее эффективных решений в части защиты окружающей среды, 
технологии физической безопасности. Мы эту работу проводим, разъясняем», - заявил 
Алмасадам Саткалиев 

 
Июль, 18 
СМИ (Казахстан) 
Министерство культуры и информации опубликовало статистику СМИ в Казахстане 

по состоянию на июнь 2024 года  
По состоянию на июнь 2024 года в Казахстане зарегистрировано 5870 средств 

массовой информации. Из них 4016 представляют собой периодические печатные издания 
(2218 – газеты, а 1798 – журналы), 221 – телеканалы, 91 – радио, а 1242 – информационные 
агентства и сетевые издания. Из общего числа СМИ 5570 являются отечественными, 300 – 
иностранными. 

В плане языкового разнообразия, наибольшее распространение имеют СМИ, которые 
используют два языка: казахский и русский. Таких изданий насчитывается 2219. 

В период с 1 по 30 июня 2024 года в соответствии с пунктом 1-1 статьи 41-1 Закона 
Республики Казахстан «О связи» предписанием уполномоченного органа наложено 
ограничение на распространение 1693 интернет-ресурсов и ссылок. 

Распределение по видам нарушений следующее: 
-121- терроризм, экстремизм; 
- 310 – порнография; 
- 105 – распространение наркотических средств, алкоголя, табачных изделий; 
- 524 – по нарушению Закона «Об игорном бизнесе»; 
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- 3 – порочащая информация; 
- 621 – мошенничество; 
- 7 – оружие; 
- 2 –пропаганда идей нарушения целостности РК. 
В период с 1 по 30 июня 2024 года по решению суда уполномоченным органом меры 

по ограничению доступа не принимались. 
 
Июль, 22 
Интернет (Казахстан) 
Евразийский банк развития отметил темпы развития цифровых услуг в Казахстане, 

сообщает ИА «Казинформ». Охват населения широкополосным интернетом в стране 
составляет 90,9%. Россия отстает от Казахстана на 2,7% с охватом 88,2%. Следующими в 
списке идут Беларусь -86,9%, Армения -78,6%, Кыргызстан-77,9%, Узбекистан - 77,6%. 
Завершают список Таджикистан -40,8% и Туркменистан -38,2%. 

При этом в скорости интернета Казахстан заметно уступает. Из всех стран ЕАЭС 
страна находится на четвертом месте рядом с Узбекистаном. Хуже только в Армении, 
Туркменистане и Таджикистане, сообщает «Казинформ».  

 
Июль, 19 
Интернет (Казахстан) 
Уголовное дело по статье 174, часть 1 УК РК – «Разжигание социальной, 

национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» начали расследовать 
в полиции Алматы. Поводом к возбуждению уголовного дела послужило обращение 
депутатов мажилиса, которых возмутило видео танцующих в юрте молодых людей, 
сообщает BES.Media. 

В рамках расследования назначена психолого-филологическая экспертиза для оценки 
действий автора ролика. 

Напомним, видеоролик с откровенным танцем в юрте появился в сети в июне и вызвал 
возмущение казахстанцев. Исполнители одеты в откровенные костюмы с элементами 
национального стиля. Танец назвали провокационным, некоторые сочли его пропагандой 
ЛГБТ-культуры.  

Министр культуры и информации РК Аида Балаева высказала мнение, что содержание 
видеоролика противоречит ценностям и традициям казахского народа. 

На следующий день после выхода ролика хореограф и один из исполнителей танца 
Алишер Султанбекулы сообщил, что пропаганды в перфоманс заложено не было, также и 
не было цели обидеть или задеть кого-то. 

 
 
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 
  
Июль, 03 
СМИ (Казахстана) 
И.о. министра здравоохранения Е. Оспанов приказом от 27 июня 2024 года утвердил 

«Правила осуществления рекламы подконтрольной государственному санитарно-
эпидемиологическому контролю и надзору продукции (товаров), подлежащей 
(подлежащих) государственной регистрации».  

В перечень продукции, на который распространяются правила, входит 32 
наименования, среди которых БАДы, детская косметика, диетическое, детское и спортивное 
питание, бытовая химия, посуда и столовые приборы из пластмассы, стекла и керамики и 
многое другое.  

Документом установлен ряд требований к рекламе указанных товаров для 
электронных СМИ и интернет-ресурсов:  
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Реклама на теле- и радиоканалах, интернет-ресурсах должна содержать следующую 
информацию: 

• торговое наименование продукции (товара) и название производителя; 
• сведения о назначении продукции (товара), если это не следует из наименования 

продукции (товара); 
• указание о необходимости ознакомления с основными показаниями, 

противопоказаниями к применению и побочными действиями (при их наличии); 
• информацию о наличии государственной регистрации в РК и (или) в государствах-

членах ЕАЭС. 
Приказ водится в действие с 13.07.2024 г.  
 
Июль, 12 
СМИ (Казахстан) 
В Эталонный контрольный банк НПА РК в электронном виде 12.07.2024 г. внесен 

подписанный Президентом РК 5 июля 2024 года Конституционный закон Республики 
Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые конституционные законы 
Республики Казахстан».  

Документом вносятся изменения и дополнения в закон «О республиканском 
референдуме» от 2 ноября 1995 года. В частности, в новой редакции изложены пункты 4 и 
5 статьи 6 «Гласность при организации и проведении республиканского референдума». 

 Согласно п. 4 ст. 6, при проведении референдума «могут присутствовать граждане 
Республики Казахстан, представляющие аккредитованные общественные объединения, 
некоммерческие организации, а также аккредитованные наблюдатели от иностранных 
государств и международных организаций, представители иностранных средств массовой 
информации». Порядок аккредитации, а также права и обязанности лиц, указанных в части 
первой настоящего пункта, определяются в соответствии с Конституционным законом 
Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан» и законодательством 
Республики Казахстан.  

П. 5 статьи 6, касающийся СМИ, в новой редакции изложен так:  
«5. Средства массовой информации освещают ход подготовки и проведения 

референдума, их представителям гарантируется доступ на мероприятия, связанные с 
проведением референдума. 

Присутствие представителей средств массовой информации на избирательных 
участках регулируется в соответствии с Конституционным законом Республики Казахстан 
«О выборах в Республике Казахстан». 

 
Июль, 12 
СМИ (Казахстан) 
Министерство юстиции РК вынесло на обсуждение проект постановления «О 

внесении изменений и дополнений в Постановление Правительства Республики Казахстан 
от 29 декабря 2016 года № 907 «Об утверждении Правил законотворческой работы 
Правительства».  

Ранее обсуждение опубликованных на сайте "Открытые НПА" документов 
продлевалось на 10 рабочих дней, если под ними было размещено более 100 комментариев. 
Теперь предлагается такие НПА выводить на публичные обсуждения и дебаты. Делается 
это для получения дополнительных замечаний и предложений от граждан, цитирует 
обоснование сравнительной таблицы BES.Media. 

 
Июль, 25 
Общество (Казахстан) 
Приказом и.о. министра просвещения РК Н. Жумадильдаева от 25 июля, в «Правилах 

профилактики травли (буллинга) ребёнка» в новой редакции изложено понятие «травля 
(буллинг) ребенка»:  
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«1) травля (буллинг) ребенка - систематические (два и более раза) действия 
унизительного характера, преследование и (или) запугивание, в том числе направленные на 
принуждение к совершению или отказу от совершения какого-либо действия, а равно те же 
действия, совершенные публично или с использованием масс-медиа и (или) сетей 
телекоммуникаций, и (или) онлайн-платформ (кибербуллинг);». 

Приказ вводится в действие с 25 августа 2024 года. 
 
Июль, 26 
Общество (Казахстан) 
26  июля на портале «Открытые НПА» Министерством цифрового развития, 

инноваций и аэрокосмической промышленности РК представлен проект приказа О 
внесении дополнений в приказ Министра цифрового развития, инноваций и 
аэрокосмической промышленности Республики Казахстан от 12 июня 2023 года № 179/НҚ 
«Об утверждении Правил осуществления собственником и (или) оператором, а также 
третьим лицом мер по защите персональных данных». 

В правила планируется внести новые пункты следующего содержания: 
- «7-1. Собственник и (или) оператор при обработке персональных данных 

ограниченного доступа проводит аудит по защите персональных данных не реже одного раз 
в год. Аудит по защите персональных данных банков второго уровня проводится в 
соответствии с требованиями банковского законодательства Республики Казахстан.». 

- «9. Хранение персональных данных, содержащихся в электронных информационных 
ресурсах, осуществляется собственником и (или) оператором, а также третьим лицом в 
электронной базе, находящейся в серверном помещении или центре обработки данных, 
расположенном на территории Республики Казахстан, с принятием необходимых мер по 
защите персональных данных в соответствии с порядком, определяемым уполномоченным 
органом.». 

Публичное обсуждение документа  продлится до 13.08.2024 
 
 

Закон РК «О масс-медиа» 
 

Проект приказа «Об утверждении типовых правил аккредитации журналистов 
(представителей средств массовой информации)» 

 
Июль, 18 
СМИ (Казахстан) 
18 июля на портале «Открытые НПА» представлен на обсуждение проект приказа 

министерства культуры и информации «Об утверждении типовых правил аккредитации 
журналистов (представителей средств массовой информации)». Правила разработаны в 
соответствии с п. 1 ст. 28 Закона РК «О масс-медиа». Публичное обсуждение продлится до 
1 августа 2024 года. 

Проект правил вызвал жесткую критику со стороны журналистов и правозащитников. 
В заявлении фонда «Əділ сөз» говорится: «Положения, исключенные из проекта Закона «О 
масс-медиа» усилиями членов рабочей группы, стали пунктами этих подзаконных актов. 
Никакие правила или подзаконные акты не должны противоречить закону и накладывать 
большие ограничения на журналистов». 

Особое беспокойство вызвали сразу несколько пунктов Правил. В частности, пп. 1) п. 
10 Параграфа 1 порядка аккредитации журналистов запрещает распространять 
информацию, полученную от аккредитовавших его госорганов и организаций, в иных СМИ, 
кроме тех, от лица которого поступило заявление на аккредитацию. 

«Əділ сөз» считает: данная норма явно противоречит п. 2 ст. 20 Конституции РК о 
праве свободно получать и распространять информацию любым, не запрещенным законом 
способом, противоречит законодательству и невыполнима на практике.   
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Проект правил отличается от действующих тем, что вместо обязанностей 
аккредитующей организации (эти пункты просто исключены) появились новые 
обязанности для аккредитованных журналистов, утверждает «Əділ сөз».  

«Смысл типовых правил аккредитации журналистов заключается в том, чтобы 
обеспечить минимальный базовый стандарт более простого и оперативного доступа к 
информации для аккредитованных журналистов. Новый проект типовых правил 
аккредитации предлагает, что аккредитующая организация  сама устанавливает порядок, 
сроки приема и рассмотрения заявлений, с «учетом специфики своей деятельности». Из 
проекта правил исчезли положения об обязанностях аккредитующей организации по 
отношению к аккредитованному журналисту – оперативно сообщать о мероприятиях, 
обеспечивать доступ на мероприятия, предоставлять стенограммы, документы и т.д..», - 
заявляет Международный фонд защиты свободы слова.   

Кроме этого, проект типовых правил накладывает новые основания для лишения 
аккредитации, не предусмотренные законом и не отвечают на главный вопрос, который 
витает среди журналистов: вправе ли неаккредитованные журналисты получать 
информацию от аккредитующих организаций.  

В данном виде проект типовых правил является противозаконным и в случае его 
принятия должен быть обжаловать через Конституционный суд, как документ, 
неправомерно ограничивающий свободу слова в Казахстане, считает фонд «Əділ сөз». 

Международный фонд защиты свободы слова рекомендует уполномоченному органу 
провести обсуждения типовых правил с экспертами для улучшения текста правил и 
приведение его в соответствие с законодательством Республики Казахстан. Детальные 
предложения Фонда по пунктам правил будут направлены в МКИ РК.     

 
Июль, 19 
СМИ (Казахстан) 
19 июля министр культуры и информации Аида Балаева выступила с обращением в 

Facebook, где прокомментировала проект новых правил. По словам министра, правила 
претерпели не так много изменений – по сравнению с ныне действующими правилами 
аккредитации журналистов многие положения сохранены.  

Министр остановилась на пункте 10 правил, «вызвавшем больше всего вопросов, а 
именно на условиях, которых предлагается соблюдать журналистами». 

«Во-первых, действительно, для сбора и распространения информации журналисту 
необходимо получить аккредитацию от того СМИ, в котором планируется та или иная 
публикация. При этом никто не запрещает подать заявку журналисту сразу от нескольких 
СМИ, в которых будет распространяться информация. Во-вторых, данное требование не 
будет распространяться на выражение личного мнения и позиции журналистов по поводу 
того или иного мероприятия/события на личных аккаунтах в социальных сетях. В-третьих, 
что касается вопроса введения регламента – в действующих правилах также оговорено, что 
соблюдение участниками мероприятия тематики, временного регламента, а также 
общественного порядка обеспечивается ведущим (то есть модератором мероприятия)», - 
написала министр. 

Глава минформа сослалась на международный опыт США и Евросоюза и 
международных организаций, который «показывает, что в случае нарушения 
установленных правил, а также норм закона, журналист лишается доступа к мероприятиям 
и имеющейся аккредитации». В качестве примера Аида Балаева привела правила, 
регулирующих деятельность СМИ в Европейском Парламенте, где «строго отведены 
специальные места, в которых разрешается проводить съемку». 

По поводу предусмотренного проектом правил самостоятельного утверждения 
госорганами или организациями регламента того или иного мероприятия, Аида Балаева 
сообщает, что министерство, как уполномоченный орган, будет направлять 
соответствующие рекомендации для разработки вышеупомянутых регламентов в части 
соблюдения принципов доступа к информации и особого статуса журналистов.  
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«Соблюдение пропускного и внутриобъектового режимов особо важных 
государственных объектов также является неотъемлемой частью соблюдения действующего 
законодательства и безопасности», - добавила глава мининформа. 

 
«Аида Галымовна, простите меня, но вы как-то между строк забыли слово «Только». 

И эти правила не соответствуют нашей Конституции. Про парламент я так поняла намек, 
что и вы парламент для закроете вслед за правительством? Ну знаете, не думала, что когда-
то такое напишу, но такого даже при Назарбаеве не было. Если вы «внедрите» свои правила 
вы даже «превзойдете» Абаева!» - написала в комментарии к посту журналист Айнур 
Коскина. 

«Правила не могут накладывать большие ограничения, чем предусмотрено новым 
законом. Что касается пункта 10 правил - информация, передаваемая государственными 
органами является открытой и правообладателями её является народ, соответственно, 
невозможно ограничение передачи третьим лицам. Так можно регулировать только 
собственность, закрепленную, авторскими или патентными правами. Подробные 
построчные предложения направим в понедельник-вторник в МКИ и на НПА», - 
прокомментировала пост президент фонда защиты слова «Əділ сөз» Карла Джаманкулова. 

«Аида Галымовна, ваши правила – это нарушение Конституции, прямая цензура и 
запрет на профессию журналиста», - с такими словами обратилась журналист Тамара Вааль 
к министру культуры и информации, считая проект типовых правил «убийством 
профессии». Тамара Вааль, как и К. Джаманкулова и А. Коскина, была членом рабочей 
группы по закону «О масс-медиа». В комментарии к посту шеф-редактор столичного бюро 
«Власти» предлагает посмотреть на опыт Финляндии, «где вообще нет закона о СМИ, где у 
журналистов есть аккредитационная карточка, по которой они даже без досмотра проходят 
в парламент и сидят в зале пленарных заседаний». 

«Аккредитованный журналист посещает мероприятие и может высказать своё мнение 
об этом мероприятии на своих страницах в соцсетях, а просто констатировать не сможет – 
как это понимать? Что за абракадабра? Как понять, чтобы прокомментировать эту норму? 
Даже вот послушайте: аккредитация одного человека от каждого СМИ – не странно ли 
звучит? Зачем? Чтобы успешно плодить бюрократию, с которой борется наш президент? 

Лишение аккредитации за вопросы не по теме мероприятия – это будет излюбленным 
инструментом госорганов, которые таким образом будут отгораживать себя от неудобных 
им вопросов и даже вопросов по упущениям в их деятельности. Где тогда их подотчётность 
перед населением?», - спросил журналист Дамир Байманов. 

 
Июль, 19 
Министерство культуры и информации отклонило все замечания, опубликованные на 

портале "Открытые НПА" под проектом типовых правил аккредитации журналистов, 
сообщает BES.Media. 

От имени аккаунта министерства ответили на все 13 комментариев, оставленных под 
проектом правил. Все предложения комментаторов отклонены. Большинство ответов на 
замечания пользователей копируют разъяснения министра Аиды Балаевой. Многие ответы 
министерства повторяются от комментария к комментарию. 

В ответе на замечание журналиста Айнур Коскиной говорится, что предложение 
утверждать свои правила аккредитации журналистов каждому госоргану прозвучало от 
медиасообщества во время обсуждения закона о масс-медиа. Но Тамара Вааль, состоявшая 
в рабочей группе, опровергла эту информацию. 

 
 

III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 
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1. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности  
журналистов и СМИ 

 
Июль, 25 
Сания Тойкен, «Радио Азаттық» (г. Астана) 
Репортер «Радио Азаттык» Сания Тойкен поделилась с корреспондентом «Əділ сөз» 

своими трудностями с доступом на открытые судебные процессы в Верховном суде. 
15 июля журналистка попыталась попасть на открытое слушание по кассационной 

жалобе Айгерим Тлеужан, осужденной на 4 года лишения свободы по делу «о захвате 
аэропорта».  

«Попасть на открытые процессы в Верховный суд становится все сложнее», — 
написала Сания Тойкен в своем Instagram спустя некоторое время. — «Вот уже полчаса, как 
я пришла на суд по кассационной жалобе Айгерим Тлеужан. Пресс-служба не работает, 
открытость суда – тоже. Секретарь вышла, посмотрела и ушла». 

Она также сообщила корреспонденту фонда, что пресс-секретарь суда направляет к 
секретарю заседания, который не отвечает на звонки. Позже ей сказали, что заседание уже 
началось. 

«И это при том, что в Верховном суде невозможно заранее подать заявку на 
посещение», — возмущается Сания Тойкен. 

 
Июль, 29 
Назымгуль Кумыспаева, «Обожаю» (г. Астана) 
Не дождавшись обещанной с прошлого года встречи с министром транспорта, 

журналисты рубрики «Министры» проекта «Обожаю» решили рассказать о проблемах в 
отрасли без позиции министра и без его объяснений. Журналисты купили билеты на поезд 
Костанай-Алматы, чтобы лично оценить и проверить качество железнодорожных 
перевозок, и отправились в поездку.  

После демонстрации обновленного вагона начальник поезда попросила автора и 
ведущую рубрики Назымгуль Кумыспаеву дождаться разрешения на съемку от руководства 
в своем служебном купе. С журналистами связался юрист компании «Турксиб-Астана», 
который запретил съемку, сославшись на приказ министра транспорта № 545, касающийся 
правил перевозок пассажиров, багажа, грузов, грузобагажа и почтовых отправлений. В 
приказе, отмечает Назымгуль, нет ни слова о необходимости специального разрешения на 
съемку.  

Журналисты вынуждены были убрать видеокамеру и начали съемку на телефон, 
предупредив зрителей, что со звуком могут возникнуть проблемы.  

После съемок в новом плацкартном вагоне журналисты попытались пройти дальше - 
в общий вагон и плацкарт старого образца, но им это не удалось. Дверь в вагон была 
закрыта. Просьбу сходить с журналистами и проверить закрытый вагон начальник поезда 
проигнорировала.   

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии со ст.20 Закона «О средствах массовой информации», 

журналист имеет право посещать организации всех форм собственности, 
производить записи с использованием средств аудиовизуальной техники, за 
исключением случаев, запрещенных законодательными актами Республики Казахстан. 

Указанные нормы означают, что журналист вправе посещать пассажирские 
вагоны, принадлежащие организации «Турксиб-Астана», и производить в них записи с 
использованием любых средств аудиовизуальной техники, а должностные лица 
компании «Турксиб-Астана» обязаны обеспечить реализацию указанных прав 
журналистам. Никакие подзаконные акты не могут ограничивать право журналиста 
на производство записи с использованием средств аудиовизуальной техники – такое 
ограничение возможно исключительно законом. 
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Таким образом, в действиях должностных лиц компании «Турксиб-Астана» 
усматриваются признаки уголовного правонарушения, предусмотренного ч.2 ст.158 УК 
РК (Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста 
лицом с использованием своего служебного положения). 

 

Июль, 30  
СМИ (г. Тараз) 
В Жамбылском областном суде по апелляционной жалобе журналиста Галины 

Выборновой прессу не сразу пустили на открытый процесс. 
«Запустив участников судебного заседания, перед журналистами просто захлопнули 

дверь. Мотивировали это тем, что судьи должны решить – могут ли присутствовать 
журналисты на процессе», - написал в Facebook блогер Кирилл Бердецкий.  

На видео, которое снял Кирилл Бердецкий, у закрытых дверей ожидает также 
съемочная группа телеканала «КТК». Журналисты пришли за полчаса до начала заседания.  

«Процесс начался, но они послушают всех участников, данные соберут, а после 
представителей СМИ запустят», - сообщил собкору фонда «Əділ сөз» Бердецкий 
объяснение пресс-секретаря.  

Спустя 15 минут после начала заседания СМИ все же запустили в зал заседаний.  
 
  

2. Угрозы СМИ и журналистам 
 

Июль, 15 
Аскар Актлеуов, TilshiNews.kz (г. Актобе) 
5 июля в Актобе соратники автора YouTube-канала «Бəсе» Айдоса Садыкова, который 

был смертельно ранен 18 июня в Киеве, организовали поминальный обед. На это 
мероприятие ходил также журналист Аскар Актлеуов.  

Журналист говорил с соратниками Айдоса, записывал видео на мобильный телефон, 
брал интервью. В момент нахождения в заведении, где проходил поминальный обед и 
читали Коран в память об умершем, Аскар получил сообщение от представителей 
областного акимата о том, чтобы он не публиковал сторисы, что это, якобы, «для его же 
безопасности».  

Журналист проигнорировал данное сообщение и в тот день опубликовал несколько 
сторис с поминального обеда и публикации на эту тему. 

По состоянию на 15 июля никаких последствий для Аскара Актлеуова не последовало.  
 

3. Использование имиджа СМИ, журналистов, ньюсмейкеров 
 
Июль, 01 
«Наша Газета» (г. Костанай) 
Начальник управления полиции Костаная Булат Иманов направил ответ адвокату 

Анне Дудиной на обращение, сделанное в интересах костанайского областного 
еженедельника «Наша газета». 

Поводом для заявления в полицию стало сообщение читателя о рассылке в WhatsApp, 
автор которой, используя логотип издания, предлагал рекламу «по акции» в Telegram-
аккаунте. В тот же день, 15 июня, редакция «НГ» сообщила в своих аккаунтах в соцсетях 
предупредила о том, что эта рассылка ложная. 

В ответе начальника управления полиции сообщается, что обращение редакции с 
просьбой принять меры по факту попытки мошенничества рассмотрено и «принято 
решение об оставлении без рассмотрения и списании в номенклатурное дело». 

Устно в полиции объяснили - причина в том, что редакции ущерб не нанесен. 
Комментарий фонда «Əділ сөз»  
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Действительно, для начала досудебного расследования (возбуждения уголовного 
дела) по ст.222 УК РК (Незаконное использование фирменного наименования) 
необходимо наличие у потерпевшего крупного ущерба – не менее 2 000 МРП. 

Однако в указанных действиях злоумышленника усматриваются признаки 
административных правонарушений, предусмотренных ст.158 КоАП (Незаконное 
использование фирменного наименования), где доказывать ущерб не обязательно, а 
также ст.157 КоАП (Заведомо ложная реклама). 

11 июля адвокат Анна Дудина в интересах редакции «Нашей Газеты» отправила 
повторный запрос в управление полиции Костаная по факту мошенничества с 
использованием логотипа издания. 

В повторном запросе адвокат указала на то, что в действиях неизвестного лица можно 
усмотреть признаки административных правонарушений, предусмотренных ст.158 КоАП 
РК (Незаконное использование фирменного наименования), а также ст.157 КоАП (Заведомо 
ложная реклама).  На основании этого Анна Дудина просит предоставить информацию о 
принятых мерах. 

 
Июль, 05 
Национальный банк РК (Казахстан) 
Национальный банк Казахстана 4 июля опубликовал предупреждение о 

мошенничестве с использованием поддельных страниц в соцсетях. А именно – фейковой 
странице national_bank_kazakhstan в Instagram. 

«Пользуясь схожими и созвучными доменными именами с Национальным Банком, 
злоумышленники создают фэйковые почтовые адреса регулятора для рассылки 
фишинговых писем. В таких письмах как правило содержатся ссылки на поддельный сайт 
или просьбы ознакомиться со срочными документами и платежными распоряжениями. При 
этом в случае перехода по ссылке мобильное устройство пользователя незаметно для него 
заражается вредоносным программным обеспечением, которое впоследствии используется 
для удаленного управления устройством», - говорится в информационном сообщении. 

Национальный банк напоминает, что единственным официальным аккаунтом 
регулятора в Instagram является https://www.instagram.com/national_bank_of_kazakhstan, а 
также о том, что банк не обслуживает счета физических лиц, не занимается страхованием 
денежных средств, а также не проводит денежные расчеты с населением.  

По случаям мошенничества рекомендуется обратиться с заявлением в 
правоохранительные органы РК. 

 
Июль, 11 
Общество (Казахстан) 
В первом полугодии 2024 г. в Казахстане зарегистрировано 9936 случаев интернет-

мошенничества, что на 4,1% больше, чем в I полугодии 2023 г., сообщает аналитический 
Telegram-канал  Data HAB со ссылкой на данные Комитета по правовой статистике и 
специальным учетам Генеральной прокуратуры РК. 

«Почти четверть подобных правонарушений, 2417 случаев, связаны с онлайн-
покупками на маркетплейсах, досках объявлений и интернет-аукционах: мошенники берут 
деньги, но обманывают с товаром. Почти не отстает и такой тип мошенничества, как 
фишинг, «выуживание» ваших конфиденциальных данных (2393 эпизода)», - сообщает Data 
HAB. 

 
Июль, 18 
КНБ РК (Казахстан) 
Комитет национальной безопасности опубликовал информацию «О мошеннических 

действиях», в которой сообщается об участившихся случаях обмана граждан со стороны 
лже-руководителей силовых структур, в том числе КНБ. 
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По информации пресс-службы ведомства, злоумышленники звонят гражданам, 
отправляют текстовые сообщения с просьбами или требованиями провести в их интересах 
финансовые и иные операции. Кроме того, людям сообщают о якобы оформлении на их 
данные денежных кредитов, которые использованы в преступных целях, а также угрожают 
привлечением к уголовной ответственности. 

Нередко направляются файлы специально изготовленных документов с символикой 
КНБ (служебное удостоверение, фирменные бланки писем и приказов). 

Пресс-служба комитета нацбезопасности напоминает, что «при исполнении 
служебных обязанностей сотрудники КНБ полномочий предлагать гражданам проведение 
каких-либо финансовых операций не имеют». Если же казахстанцы вдруг уже столкнулись 
с такой ситуацией, КНБ рекомендует незамедлительно прекратить разговор/переписку и 
обратиться в полицию по номеру 102. 

 
Июль, 21 
Ерболат Досаев, аким города (г. Алматы) 
Пресс-служба акимата Алматы распространила сообщение в связи с фейковой 

рассылкой в мессенджере WhatsApp от имени акима Алматы Ерболата Досаева. Пресс-
служба просит не отвечать на подобные сообщения и не доверять недостоверной рассылке. 

«Не следует перечислять средства и переходить по сомнительным ссылкам. Эти 
действия предпринимаются интернет-мошенниками с целью незаконного получения ваших 
средств», - говорится в сообщении. 

 
Июль, 22 
Комитет госдоходов МФ РК  
Комитет государственных доходов (КГД) проинформировал налогоплательщиков о 

фейковых уведомлениях.  
«На сегодняшний день участились случаи фейковых извещений/уведомлений с 

заголовком «Предупреждение об устранении нарушений Взыскание задолженности в 
бюджет, за счет денег, находящихся на банковских счетах» направляемые на электронные 
адреса налогоплательщиков», - сообщает КГД. 

Комитет госдоходов подчеркивает: рассылка инфосистем КГД на электронные почты 
налогоплательщиков не осуществляется. Информационные системы комитета направляют 
уведомления только в «Кабинет налогоплательщика», в личный кабинет портала 
электронного правительства и в мобильное приложение e-Salyq. 

В ведомстве рекомендовали проявлять бдительность, не переходить по сомнительным 
ссылкам, указанным в фейковых электронных письмах, не перечислять денежные средства, 
проверять достоверность полученной информации. 

 
Июль, 26 
Агентство по финансовому мониторингу (Казахстан) 
Агентство по финансовому мониторингу (АФМ) распространило сообщение о том, 

что мошенники, через телефонные звонки и сообщения, выдают себя за представителей 
АФМ. 

«В разговоре злоумышленники уведомляют о якобы приостановлении операций по 
счетам в банках из-за возможных признаков мошенничества и выставленных ограничениях 
со стороны АФМ, тем самым усматривая различные схемы вывода средств резидентов 
Казахстана с банковских счетов преступным путем. Затем они просят предоставить 
реквизиты банковских счетов, охраняемые законами и не подлежащие разглашению данные, 
хранящиеся в конфиденциальном пространстве», - говорится в сообщении АФМ.  

Агентство по финансовому мониторингу официально заявляет, что не обслуживает 
счета физических лиц, не проводит денежные расчеты/операции и не осуществляет 
деятельность, направленную на установление контакта с физическими лицами.  
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Июль, 31 
Кумар Аксакалов, аким Костанайской области 
Депутаты Костананайского областного маслихата получили послания в WhatsApp от 

адресата, который представляется акима региона — Кумара Аксакалова. 
Как сообщается в статье «Фейковый аким Костанайской области пишет депутатам 

областного маслихата», опубликованной на сайте ИА «ТоболИнфо» 31 июля, Кумар 
Аксакалов приветствует собеседников по имени-отчеству. На аватаре стоит его фото, 
контакт подписан как Кумар Иргибаевич. 

«Однако это не Аксакалов. Это можно понять хотя бы по номерам телефона, с которых 
приходят сообщения. Они разные. Весточку от мошенников получили депутаты Александра 
Сергазинова и Аруна Жаксагулова. На сообщения они не ответили, так как догадались, что 
имеют дело с фейком», — отмечается в статье. 

 
4. Нарушение авторских прав 

 
Июль, 16 
qazmedia.kz (г. Петропавловск) 
Редакция Петропавловского СМИ заявила о готовности отстаивать свои авторские 

права. По информации издания qazmedia.kz, на такой шаг они решили пойти из-за того, что 
регулярно сталкиваются с пабликами, которые выдают их контент за свой.  

«Они увеличивают свою аудиторию, повышают свою активность, используя плоды 
нашего труда. Иногда они отмечают нас, иногда нет, но это не меняет сути: они извлекают 
выгоду из нашего творчества. В отличие от официальных СМИ, которые платят заработную 
плату творческому и техническому составу, покупают оборудование, оплачивают аренду и 
коммунальные услуги, паблики не производят своего контента. Они просто берут и 
копируют чужой труд, не вкладывая в него ничего, кроме желания увеличить свою 
аудиторию и дороже продать рекламу», - написали журналисты информационного агентства 
qazmedia.kz, отметив, что готовы отстаивать свои авторские права. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
Информационным агентствам при защите своих авторских прав необходимо 

учесть положения ст.8 Закона «Об авторском праве и смежных правах» 
(Произведения, не являющиеся объектами авторского права).  

Согласно п.п.4) этой статьи, сообщения о событиях и фактах, имеющие 
информационный характер, не являются объектами авторского права. 

При этом, в соответствии с п.3 ст.8 Закона «О средствах массовой 
информации», при распространении сообщений и материалов информационного 
агентства средствами массовой информации ссылка на информационное агентство 
обязательна. 

 
 

IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА  
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ 

 
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

 
Июль, 01 
Айнур Сапарова, «Ак Жайык» (г. Атырау) 
12 июня корреспондент газеты «Ак Жайык» Айнур Сапарова направила через e-otinish 

два запроса в Департамент антикоррупционной службы по Атырауской области. Один 
касался досудебного расследования в отношении руководителя управления физической 
культуры и спорта Дастанбека Коспанова, подозреваемого в получении взятки. Об этом на 
брифинге в начале марта сообщал официальный представитель Антикоррупционной 
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службы Арман Тлеукенов. Журналист спрашивала о результатах расследования и о том, 
передано ли дело в суд. 

Второй запрос был связан с сообщением в пользователя в социальной сети о взятке 
специалиста отдела образования города от учителей за получение статуса «педагог-
эксперт». 

1 июля Айнур Сапарова получила ответы за подписью заместителя начальника 
регионального Департамента антикоррупционной службы Р. Тайтулеева. В них сообщалось 
лишь, что запрос рассмотрен, и что в соответствии с ч. 1 ст. 201 УПК данные досудебного 
расследования не подлежат разглашению. 

4 июля журналист направила повторные запросы.   
 
Июль, 03 
Ася Нуриева, ИА «NewTimes.kz» (г. Алматы) 
15 января корреспондент ИА «NewTimes.kz» Ася Нуриева направила официальный 

запрос на имя руководителя управления городского планирования и урбанистики Алматы. 
Представительницу СМИ интересовали планы детальной планировки по генплану Алматы 
до 2040 года.  

«Ответа от госоргана пришлось ждать три месяца! И это при том, что запрос 
отправлен официально, сроки его рассмотрения неоднократно продлевали в системе. Из 16 
объемных вопросов, преимущественно адресованных ТОО НИИ «Алматыгенплан», 
редакция не получила вразумительного ответа ни на один», - сообщает Ася Нуриева в статье 
«Ответ на отписку от урбанистов. Как зеленый Алматы превращают в бетонные джунгли», 
опубликованную на сайте информационного агентства 3 июля. 

 
Июль, 03 
Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай) 
Корреспондент «Нашей Газеты» Андрей Скиба обратился с запросом в отдел 

образования акимата Костаная по поводу сокращения групп с русским языком обучения в 
детских садах. 

17 июня в ответе на запрос «НГ» руководитель отдела образования акимата Костаная 
Гульсим Уразбаева сообщила о реализации в Костанае комплекса мер, направленных на 
увеличение охвата детей дошкольным образованием на государственном языке. Гульсим 
Уразбаева отметила, что увеличение групп с казахским языком обучения — это результат 
изучения потребностей родителей, учета контингента микрорайонов, анализа наличия 
свободных мест в близлежащих детсадах. В комментарии руководитель отдела образования 
перечислила ряд проводимых работ с родителями, руководителями и педагогами 
организаций образования - опросы, разъяснительные беседы на родительских собраниях, 
взаимодействие школ с близлежащими ясли-садами на предмет преемственности между 
дошкольным и школьным образованием детей. 

18 июня корреспондент «НГ» позвонил в ясли-сад №3 Костаная, где, согласно 
Дорожной карте, к 2027 году количество русскоязычных групп полностью исчезнет. 
Журналист попросил директора Кенжегуль Хамзину прояснить, проводились ли 
перечисленные в ответе отдела образования мероприятия. Но она отказалась от 
комментария, сказав, что эту информацию нужно уточнить в отделе образования. 

После этого Андрей Скиба попросил исполнителя запроса, старшего методиста отдела 
образования акимата Костаная Татьяну Жихареву предоставить протоколы встреч с 
родителями, на которые ссылается отдел. 

- Мы не можем предоставить их, так как это внутренние документы, - ответила она. 
Редакция считает, что такой отказ неправомерным. 
Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии с п.п.5 ст.20 Закона «О средствах массовой информации» 

журналист имеет право получать доступ к документам и материалам, за 
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исключением их фрагментов, содержащих сведения, составляющие государственные 
секреты. 

Таким образом, журналист имеет право получать доступ к «внутренним 
документам», а отказ государственного органа в предоставлении информации 
является неправомерным.  

 
Июль, 03 
ИА Pavlodarnews.kz (г. Павлодар) 
Прокуратура Павлодарской области еще в феврале обещала СМИ предоставить 

информацию о нерациональном использовании бюджетных средств медицинскими 
организациями региона, а также прокомментировать случай вакцинации детей 
просроченными препаратами. Однако, когда устные переговоры с пресс-службой 
надзорного органа не привели к результату, 13 июня ИА «Pavlodarnews.kz» направило 
официальный запрос на электронную почту прокуратуры. Ответ прокуратура выслала в 
мессенджер координатору информационного агентства без дублирования на электронную 
почту издания. По мнению журналистов, ответ оказался размытым и неконкретным. К 
примеру, без четкой информации, кто и как понес наказание за вакцинацию детей опасными 
препаратами.  

21 июня СМИ направило повторный официальный запрос в прокуратуру 
Павлодарской области. Более развернутый ответ из ведомства поступил 3 июля. 

 
Июль, 04 
Галина Каткова. «Наша Газета» (г. Костанай) 
Корреспондент «Нашей Газеты» Галина Каткова в июне отправила запрос акиму 

Костанайской области Кумару Аксакалову по поводу итогов работы возглавляемой им 
рабочей группы. Группа была создана 14 февраля 2024 года для изучения вопроса о 
проблемах затянувшегося ремонта детской областной больницы. 

Ответ редакция получила не от акима области, а от руководителя управления 
здравоохранения Данияра Джандаева. Как отмечает Галина Каткова, Д. Джандаев 
«отписался за себя (ничего нового и конкретного), основываясь на первом заседании группы 
14 февраля, а с большей частью вопросов переадресовал нас в прокуратуру, департамент 
экономических расследований, то есть ко всем участникам группы по списку». 

Каткова резюмирует в статье «Вместо Аксакалова - Джандаев», опубликованной в 
«НГ» 4 июля: «Ругать Джандаева за это нет смысла. Мы не к нему обращались, а к 
руководителю рабочей группы, по совместительству акиму области, который за работу этой 
группы вроде как должен отвечать. Это не первый раз, когда на запросы редакции, 
адресованные первому руководителю региона, отвечает кто-угодно, только не он». 

Журналист предполагает, что запросы от СМИ, адресованные акиму области, скорее 
всего до него и не доходят – помощники перенаправляют их «по своему разумению».  

 
Июль, 08   
Алия Аскарова, Orda.kz (Северо-Казахстанская область)  
Корреспондент Orda.kz Алия Аскарова при подготовке материала о выплатах 

компенсаций за ущерб, нанесенный паводками, жителям села Тепличное под 
Петропавловском, связалась с акимом Прибрежного сельского округа Кызылжарского 
района, к которому относится село Тепличное, Дауреном Рамазановым.  

Отвечая на вопросы о работе комиссии и ценах на стройматериалы, аким сказал, что 
абсолютно все всем довольны.  

Так как в разговоре с журналисткой жители села говорили о непрозрачности и 
задержках оценки ущерба от паводков, низких суммах компенсаций, высокой стоимости 
ремонта и других проблемах, журналистка уточнила у акима, действительно ли все 
удовлетворены.   
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Даурен Рамазанов подтвердил свои слова, однако дальше, сообщает Orda.kz, отвечать 
на вопросы журналистки отказался, ссылаясь на то, что не знает ее.   

 
Июль, 09   
СМИ (Павлодарская область)  
7 июля депутату маслихата г. Павлодар Гульжайне Даримовой поступило сообщение 

от воспитанников РЦПД (Региональный центр поддержки детей, находящихся в трудной 
жизненной ситуации) о плохих условиях в детском лагере в Боровом. Дети жаловались на 
плохое питание, отсутствие медицинской помощи и холод в помещениях. Депутат 
Даримова, выехав на место, подтвердила жалобы. Уполномоченный по правам ребенка 
Динара Закиева также посетила лагерь. 27 детей из Павлодарской области были 
госпитализированы.  

Журналисты попытались выяснить, сколько всего из 240 детей, находящихся в лагере, 
были госпитализированы. В акимате Акмолинской области подтвердили факт 
госпитализации, но цифры заболевших не привели.   

Получить комментарии в управлении образования Павлодарской области 
журналистам не удалось – сотрудники акимата обещали дать информацию, но в итоге ответ 
не дали.   

Заместитель директора РЦПД Коркем Сагиева, беседуя с журналистом, прервала 
разговор, посоветовав по всем вопросам обращаться к руководителю управления 
образования региона Самал Оспановой.   

 
Июль, 10  
Жанар Кусанова, Orda.kz (г. Алматы)  
Корреспондент Orda.kz Жанар Кусанова в статье «Интервью с осуждённым 

полицейским: за УДО в Казахстане просят от полутора до десяти миллионов тенге» 
сообщает, что в процессе подготовки материала направила редакционный запрос 
председателю КУИС МВД РУ Тенизжану Джанибекову.  

Вопросы, которые журналисты задали председателю КУИС, помогли бы понять, кому 
из заключённых и на каком основании полагается смягчение наказания, какие документы 
для этого надо собрать, как администрация колоний устанавливает, исправился ли человек 
за время пребывания в их учреждении и т.д.   

Журналисты рассчитывали получить объемные ответы, однако через 10 дней редакция 
получила короткую отписку, которая не пролила свет на интересующую тему, «поскольку 
большая часть вопросов осталась без ответов».   

 
Июль, 10  
Игорь Колов, независимый журналист (г. Рудный)  
Отдел жилищных отношений акимата Рудного дважды не ответил на запросы 

независимого журналиста Игоря Колова в установленный законом срок. Об этом на пресс-
конференции 10 июля сообщила начальник отдела контроля и анализа за обращениями 
департамента Комитета по правовой статистике и спецучетам по Костанайской области 
Генпрокуратуры РК Гульмира Алкебаева.  

- Например, в феврале этого года Рудненским городским отделом жилотношений 
несвоевременно рассмотрены два журналистских запроса, - отметила Алкебаева. - Ответы 
на запросы журналиста Колова предоставлены с нарушением установленного срока на 5 
рабочих дней.  

Госслужащие были привлечены к дисциплинарной ответственности.  
 
Июль, 10  
Анастасия Багрова, Ratel.kz (г. Астана)  
В начале июня корреспондент Ratel.kz Анастасия Багрова направила подробный 

запрос в Генеральную прокуратуру после громкого заявления журналистки Гульжан 
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Ергалиевой по делу об убийстве Салтанат Нукеновой. Блогер предположила, что с К. 
Бишимбаевым была заключено некое соглашение – 12 лет заключения в обмен на 
трансляцию судебного разбирательства.  

В редакции Ratel.kz предположили, что подобную сделку могли предложить только 
прокуроры, поэтому обратились в Генпрокуратуру с просьбой пояснить эту историю со 
сделкой.  На запрос Ratel.kz получила отписку, которая, как сообщает редакция, не 
содержала никакой информации. В ответе сообщалось о невмешательстве в судебный 
процесс и невозможности истребовать уголовное дело. Редакции пришлось писать второй 
запрос. На этот раз ответ, как сообщается в статье Ratel.kz от 10 июля, оказался более 
содержательным.  

«В ходе рассмотрения в судах первой и апелляционной инстанций от Бишимбаева К. 
и его защитников ходатайств о заключении процессуального соглашения не поступало. 
Приговор вступил в законную силу. По иным поставленным вами вопросам какими-либо 
сведениями не располагаем», - ответил начальник 2 службы Мурат Ахметов.   

 
Июль, 17 
Orda.kz (г. Шымкент) 
К журналистам Orda.kz обратилась многодетная мать, чьи дети обучаются в одной из 

школ города. По её словам, ежегодно руководство учебного заведения требует деньги на 
ремонт классов.  

На запрос Orda.kz директор школы Роза Нарбаева посоветовала обратиться в 
антикоррупционную службу.  

В отделе образования Шымкента редакции пообещали провести проверку, и по 
результатам отчитаться. Но прошло две недели, а ответа так журналистам не дали.  

«Чиновники «кормили завтраками» и только после обращения в Министерство 
просвещения удалось получить комментарий», - пишет Orda.kz. 

Министерство напоминает, что по закону «О противодействии коррупции» и 
соответствующему приказу, сбор денег на праздники и ремонт в школах запрещен. 
Ведомство также сообщает, что на текущий ремонт школы на 2023-2024 учебный год из 
бюджета было выделено 1 074 000 тенге, и в настоящее время ремонт выполняет подрядчик. 

 
Июль, 18 
Нуржан Баймулдин, МИА «КазТАГ» (г. Кокшетау) 
Корреспондент агентства КазТАГ Нуржан Баймулдин 10 апреля 2024 года в 

мессенджере WhatsApp обратился за комментариями к пресс-секретарю акимата 
Есильского района Жанне Тен по поводу паводка в селе Орловка. После недолгой переписки 
пресс-секретарь заблокировала в мессенджере корреспондента, так и не предоставив ответ. 

24 и 26 апреля Нуржан Баймулдин обратился в департамент по делам госслужбы 
Акмолинской области и в прокуратуру Есильского района с просьбой привлечь пресс-
секретаря к дисциплинарной и административной ответственности.  

Департамент по делам госслужбы передал обращение журналиста в акимат 
Есильского района. 21 мая акимат сообщил Баймулдину, что «за ненадлежащее исполнение 
должностных обязанностей, выразившемся в непредоставлении информации главным 
специалистом (пресс-секретарем) аппарата акима Есильского района Ж. Тен, наложено 
дисциплинарное взыскание в виде «замечание».  

В тот же день Баймулдин получил ответ прокуратуры Есильского района на его 
обращение о привлечении пресс-секретаря к административной ответственности по 456-1 
ч. 1 КоАП РК (Незаконное ограничение права на доступ к информации). В ответе 
сообщается, что была изучена переписка между журналистом и пресс-секретарем по 
официальному номеру пресс-службы в мессенджере WhatsApp по сложившейся ситуации с 
паводками в районе. 

«Изучением переписки факта неправомерного отказа в предоставлении информации 
либо предоставление заведомо ложной информации, не установлено. Оснований для 
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привлечения пресс-секретаря акимата Есильского района Тен Ж.А. к административной 
ответственности по ст.456-1 ч.1 КоАП, не имеется», - сообщает прокурор Есильского района 
Асхат Кабдушев. 

 
Июль, 23  
СМИ (г. Павлодар) 
ИА «Pavlodarnews» (г. Павлодар) 
Журналисты Павлодара сообщили собкору «Əділ сөз» о проблемах коммуникации с 

городским отделом ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог.  
Специалисты ведомства, получив от журналистов устный запрос по телефону или в 

мессенджере, перекидывают ответственность на другие городские отделы со словами «мы 
за это не отвечаем, мы не знаем». К примеру, на запрос ИА «Pavlodarnews» о том, в каком 
месте будут установлены светофоры, чиновники направили журналистов в полицию. Тогда 
как ранее на брифинге спикеры Департамента полиции четко заявили, что занимаются 
установкой светофоров совместно с отделом ЖКХ г. Павлодара.  

Другой пример - после случая, когда детей ударило током свисающими 
электропроводами на детской площадке, специалисты отдела ЖКХ заверили, что они на 
место не выезжали, перекинув ответственность на жилищную инспекцию со словами «мы 
к этому никакого отношения не имеем». При этом журналистам доподлинно известно, что 
специалисты отдела ЖКХ выезжали на место происшествия.  

Журналисты отмечают: постоянные отсылки в другие ведомства приводят к тому, что 
по рядовым вопросам сферы ЖКХ они не получают ответов ни от них, ни от тех, к кому 
перенаправляет отдел жилищно-коммунального хозяйства. 

 
Июль, 23 
Виктория Натачиева, Vlast.kz (г. Алматы) 
Пресс-служба Департамента полиции Алматы в ответ на запрос корреспондента 

Vласть.kz Виктории Натачиевой, касающийся драки в частном секторе в Жетысуском 
районе города, сообщила, что возбуждено уголовное дело, трое подозреваемых, действиям 
которых будет дана правовая оценка, задержаны и доставлены в полицию. Между тем 
сестра одного из пострадавших сообщила, что все трое подозреваемых свободно 
передвигаются по городу, а уголовное дело возбудили только в отношении одного из 
нападавших. 

В связи с этим редакция направила дополнительный запрос в пресс-службу 
Департамента полиции, на который, сообщает журналист, полиция не ответила.   

 
Июль, 26 
Айнур Сапарова, «Ақ Жайық» (г. Атырау) 
Редакция «Ақ Жайық» направила письменный запрос в прокуратуру Атырауской 

области, касающийся строительства в 2010 году здания прокуратуры и стоимости его 
капитального ремонта в текущем году. В частности, журналисты спрашивали о выделенных 
из бюджета суммах на строительство и ремонт здания, какая компания строила объект и 
какой подрядчик в этом году занимается ремонтом здания.  

Информацию редакция не получила. 
«Согласно принципу определения объектов, подлежащих государственной охране 

(утвержден Постановлением Правительства от 07.10.2011 № 1151), административные 
здания и объекты Генеральной прокуратуры, областных прокуратур относятся к категории 
особо важных государственных объектов (пункт 5). В настоящем правиле предусмотрены 
требования по обеспечению инженерно-технического усиления объектов, подлежащих 
государственной охране. Соответственно, информация об указанных объектах относится к 
служебной информации», - говорится в ответе заместителя прокурора Атырауской области 
Галымжана Тлеубаева.  
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Заместитель прокурора также ссылается на п. 3 правил отнесения данных к служебной 
информации и работы с ней. Кроме этого, Галымжан Тлеубаев сообщает со ссылкой на 
приказ Генеральной прокуратуры № 29 от 26.02.2024 г., что «систематизированные сведения 
о подрядчиках, поставщиках, заказчиках, покупателях, клиентах и других партнерах 
включены в перечень служебных документов ограниченного доступа».  

«Ақ Жайық» отмечает: по аналогичной ситуации в Мангистауской области, в связи с 
общественным интересом по поводу масштабной перестройки здания прокуратуры, 
ведомство предоставило информацию актаускому изданию «Лада».   

 
Июль, 30 
Асыл Беков, Ulysmedia.kz (область Жетысу) 
Корреспондент Ulysmedia.kz Асыл Беков готовил материал по факту крушения 

дельтаплана на озере Алаколь, в результате которого пассажир и пилот получили серьезные 
травмы. В Комитете гражданской авиации сообщили, что владелец дельтаплана и его пилот 
не имели разрешительных документов, судно не было зарегистрировано в государственном 
реестре, соответственно, сертификат летной годности отсутствовал. 

Журналист выяснил, что номер телефона, указанный на борте летательного аппарата, 
принадлежит  Аскару Жолдогутову, который, судя по материалам в СМИ, является 
директором областного РГП «ГИПРОЗем». Родные пострадавшей пассажирки рассказали, 
что для пассажиров дельтаплана не были предусмотрены самые базовые элементы 
безопасности.  

Корреспондент Ulysmedia попытался дозвониться до Аскара Жолдогутова.  
«В первый раз, видимо, поняв, что к нему обращаются журналисты, бывший чиновник 

сразу положил трубку, а после вообще не реагировал на звонки», - сообщает журналист в 
статье «Трагедия на Алаколе: владельцем дельтаплана оказался бывший чиновник, 
избегающий журналистов».  

 
Июль, 30 
ProTenge (г. Алматы) 
Редакцию проекта ProTenge интересовал вопрос о вознаграждении топ-менеджмента 

компании «Казахстан Темир жолы» на сумму 789,6 млн тенге на фоне сообщений о 
триллионных долгах компании. 

Корреспонденты издания попросили предоставить экономические показатели 
компании, которые можно было бы поставить в заслугу топ-менеджмента и на основании 
которых они были премированы. 

«Вместо конкретных цифр и достижений мы получили полторы страницы 
бюрократической воды», - рассказывает ProTenge.  

Редакция считает, что неинформативный ответ «КТЖ» еще раз доказывает: насколько 
непрозрачна и несовершенна система премирования менеджеров в национальных 
компаниях. 

 
Июль, 30  
Telegram-канал Buzyq  
В связи с административным арестом стендлапера А. Меркуля за ролик, в котором 

звучала нецензурная лексика, авторы Telegram-канала Buzyq задались целью внести хоть 
немного ясности во все эти истории с «Мелкими хулиганcтвами».  

Buzyq обратился к МВД с несколькими вопросами. Редакция получила ответ только 
на один. 

Вопрос №1. Кто должен нести ответственность за видео с нецензурной лексикой - 
только лицо, матерящееся на видео, или опубликовавшее тоже? Только матерящееся, 
ответили в МВД. 
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Вопрос №2. Если мат был публичным, но безадресным (скажем, человеку на ногу упал 
молоток, из-за чего он позволил себе пару бранных, или шутил со сцены, но никого 
конкретно не оскорблял), надо ли наказывать? Вопрос остался без ответа. 

Вопрос №3. Караются ли законом шутки про «новый Казахстан»? Вопрос был 
проигнорирован. 

Помимо этого, авторы Buzyq, попытались разобраться, какой смысл прятать маты на 
видео с выступлений, если они уже были произнесены в общественном месте; считаются 
ли соцсети сами по себе общественным местом, и во многих других юридических 
тонкостях, которые, как полагали блогеры, должны быть хорошо известны в МВД.  

«Однако нас либо сознательно игнорят, либо правоохранительная система сама до 
конца не понимает, что делает», - пишет Buzyq. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
Действия, подпадающие под состав административного правонарушения 

«Мелкое хулиганство» в ст.434 КоАП, в т.ч. нецензурная брань в общественных 
местах, должны в обязательном порядке выражать неуважение к окружающим, 
нарушать общественный порядок и спокойствие физических лиц.  

Если же нецензурная брань является частью авторского произведения (в 
театральном спектакле, стендап-выступлении и т.п.), которая воспринимается 
зрителями как норма (с учетом возрастных ограничений и дисклеймеров для 
просмотра указанного контента), в этом случае состав административного 
правонарушения отсутствует. В спорных ситуациях указанное обстоятельство 
должно выясняться с помощью специалистов (экспертов) в области филологии и 
психологии. 

 
 

2. Нарушение равноправия СМИ 
 
Июль, 26 
Тамара Вааль, Vласть.kz (г. Астана) 
24 июля на брифинге в Астане министр науки и высшего образования Саясат Нурбек 

сообщил об обновлении списка академиков Академии наук и подтвердил, что экс-
президента Н. Назарбаева среди них нет. На следующий день Национальная Академия наук 
официально заявила: сообщение о том, что «люди, которые были в академии раньше, их 
статус обнулился», не соответствует действительности.  

В связи с этой ситуацией 25 июля шеф-редактор столичного бюро интернет-журнала 
Vласть.kz Тамара Вааль обратилась за комментарием к министру науки и высшего 
образования Саясату Нурбеку в общий с министром чат, отправив несколько сообщений по 
теме. Не получив ответ, утром следующего дня Тамара Вааль переслала сообщения пресс-
секретарю ведомства с просьбой о комментарии, но никакого ответа последовало.  

Спустя несколько часов Тамара Вааль увидела комментарий министра в ленте 
информационного агентства «КазТАГ».  

Когда Тамара Вааль предъявила претензии пресс-службе министерства, перед ней 
извинились и пообещали выслать информацию через 10 минут. Однако журналистке к этому 
времени информация уже была не нужна, так как ее опубликовали в другом СМИ, и она 
использовала их материал как первоисточник.  

 
 

3. Блокировка ресурса/аккаунта 
 
Июнь, 26  
Санжар Бокаев, активист (г. Алматы)   
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26 июня, накануне открытого слушания по петиции против утильбора, аккаунт 
инициатора петиции Санжара Бокаева в Instagram был заблокирован в результате атаки 
ботов.  

4 июля движение «Нет утильсбору» на своей странице в Facebook сообщило, что 
Бокаев создал новый аккаунт в Instagram. Спустя четыре дня, 8 июля действие новой 
страницы активиста снова было приостановлено. На обжалование решения администрации 
соцсети у Бокаева есть 180 дней, после чего аккаунт будет отключен навсегда.  Как сообщает 
Exclusive.kz, на момент блокировки на новой странице Санжара Бокаева было около 15 
тысяч подписчиков.  

 
 
4. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки 
 
Июль, 17 
Марина Низовкина, Vera.kz (г. Шымкент) 
По информации редактора Vera.kz Марины Низовкиной, примерно 11 июля у 

сотрудников издания возникли трудности с доступом к социальным сетям. 
«Пароли не срабатывали, появлялись новые. Шли странные атаки. Мы 

восстанавливали доступ, а его снова блокировали. Это продолжалось в течение трёх суток. 
Страницу в Facebook мы потеряли, поэтому создали новую. Однако Instagram и TikTok 
восстановили», - рассказала Марина Низовкина собкору «Əділ сөз». 

В среду, 17 июля, атакам подвергся сайт издания Vera.kz.  
«Мы перестали попадать на сайт. Начали выяснять, оказалось, что атаки шли 

несколько часов с разных IP-адресов. Один из них в Шымкенте, откуда другие ещё не знаем. 
Пока мы выясняли подробности, оказалось, что был взломан компьютер нашего 
программиста, который отвечает за работу сайта, был потерян доступ к редакционному 
Web-WhatsApp», - рассказала журналистка. 

По словам редактора, мощные DDos-атаки на сайт Vera.kz удалось остановить, и 18 
июля он продолжил работку. А пока сайт не был доступен, редакция публиковала свои 
материалы в социальных сетях. Редакция не может сказать точные данные о том, кто именно 
совершал на них хакерскую атаку, однако у них есть подозрение из-за чего, возможно, эта 
атака началась. Один из материалов журналистов недельной давности в один момент набрал 
нехарактерно большое количество просмотров. 

20 июля снова была зафиксирована DDoS-атака на Vera.kz. Публикации с 17 июля 
исчезли с сайта, и администраторам не удалось их восстановить. Хостинг-компания 
перевела сайт на выделенный сервер, способный выдерживать атаки. Редактор издания 
Марина Низовкина сообщила фонду «Əділ сөз», что админы сайта будут восстанавливать 
архив публикаций вручную.  

 
Июль, 23 
Работники государственного и квазигосударственного сектора (Казахстан) 
23 июля Комитет государственных доходов (КГД) зафиксировал фишинговую 

рассылку на электронные почты сотрудников государственного и квазигосударственного 
секторов. Письмо отправлено с адреса info@e-salyq-azamat.kz и касается изменений в 
законодательстве по декларированию доходов, платёжеспособности и использованию 
банковских счетов. В письме предлагается заполнить анкету на фальшивом сайте, также 
вложением прикреплен файл с инструкциями с паролем. 

КГД рекомендует не открывать письмо, не переходить по ссылкам и не скачивать 
файлы, так как выявлены признаки фишинговой атаки. 

«Достоверная информация о всеобщем декларировании размещена на официальном 
сайте (https://kgd.gov.kz/ru/content/vseobshchee-deklarirovanie-1-2) либо по номеру Единого 
контакт-центра 1414 (добавочный номер 3)», - сообщает КГД.  

 



31 
 

Июль, 30 
Санат Ильяс, YouTube-канал «Жалғыз жолаушы» (г. Астана) 
Злоумышленники взломали YouTube-канал журналиста Саната Ильяса «Жалғыз 

жолаушы» ("Одинокий пассажир"), имеющий 154 тысячи подписчиков. Об этом сообщил 
коллега Саната, журналист Ербол Сейилхан на своей странице в Instagram. 

Сам журналист в сториз в Instagram рассказал, что сначала злоумышленники изменили 
всю информацию в настройках YouTube-канала, а потом удалили и сам канал. 

Санат Ильяс, пытаясь восстановить доступ к каналу, неоднократно направлял письма 
в администрацию видеохостинга YouTube, однако его попытки вернуть канал оказались 
безуспешными.  

“В последнее время Санат успешно развивал свой канал, снимая интересные 
материалы о казахах, живущих за границей. Он также привлек спонсоров и наладил 
монетизацию канала. Это подвиг, на который способен далеко не каждый”, - говорит Ербол 
Сейилхан. 

Не сумев восстановить канал, Санат Ильяс открыл новый, с таким же названием. 
 

5. Закрытие/приостановление выпуска СМИ 
 
Июль, 29 
ТК «ТВС» (г. Рудный) 
Рудненский телеканал ТВС сообщил о прекращении работы накануне своего 25-летия.  
«По независящим от нас причинам с 29 июля телеканал ТВС прекратил свою работу. 

Газета «Магнетит» и страница @tvs_magnetit в Instagram продолжат информировать 
рудничан о событиях города и производства. Спасибо, что все эти годы были и остаетесь с 
нами!», — сообщается в Instagram-акканунте «ТВС Магнетит». 

Для справки: Телеканал «ТВС» и газета «Магнетит» принадлежат АО «ССГПО». 
Портал ИА «Город» в информации о прекращении вещания телеканала уточняет, что 

в связи с его закрытием программа «Городские новости» ТРК «Рудный даусы» вынуждена 
была «переехать». Теперь новости будут выходить на телеканале «Алау». 

 
Июль, 25 
Общество (Казахстан) 
25 июля Турксибский районный суд города Алматы вынес решение по делу об 

ограничении доступа в Интернет во время Январских событий. Заявленные истцом, 
юристом Елжаном Кабышевым требования были отклонены в полном объёме, сообщает 
Telegram-канал Internet Freedom. 

Ответчиками выступили ТОО «Кар-Тел» (Beeline & IZI) и АО «Казахтелеком». 
В своём решении суд напомнил, что чрезвычайное положение в Казахстане было 

введено указом президента №725 от 5 января 2022 года для защиты территориальной 
целостности, политической стабильности и безопасности граждан. 

Юрист намерен обжаловать решение суда в апелляционной инстанции.  
 
 

V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ 
ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

 
1. Преследования в уголовном порядке 

 
Июль, 23 
Данияр Адилбеков, «Дикая орда» (г. Астана) 
Главное судебное разбирательство по делу журналиста Данияра Адилбекова 

назначено на 5 августа. По информации Press.kz, обвинение также предъявлено 
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нефтетрейдеру Ерлану Саудегерову. Процесс будет проходить в Межрайонном суде по 
уголовным делам Астаны.  

По словам адвоката Данияра Адилбекова Адилжана Маутканова, Саудегерову 
вменяют, что он якобы предоставил журналисту ложную информацию, которую тот затем 
разместил в Telegram-канале «Дикая орда». 

В связи с публикациями в «Дикой орде» с заявлениями в полицию обратились 
журналист Гульжан Ергалиева, арабский представитель аэропорта Астаны Альжавдер 
Юсуф Рашед М. По их заявлениям дело квалифицировано по статье 274 часть 2 пункт 3  
УК РК – Распространение заведомо ложной информации (максимальное наказание по этой 
статье – три года лишения свободы).  

По заявлению вице-министра энергетики Ерлана Аккенженова Адилбекову вменяют 
статью 419 часть 3 – Заведомо ложный донос (максимальный срок – 8 лет лишения 
свободы).  

Е. Саудегерова же следствие считает организатором ложного доноса – его действия 
квалифицированы по статье 28 часть 3 и статье 419 часть 3 УК РК, сообщает Press.kz. 

Журналист указывал в своих публикациях на коррупционные схемы в отрасли 
поставок нефти, которую курирует вице-министр Аккенженов. 

Напомним, Данияр Адилбеков был задержан 27 марта 2024 года в Астане и 
впоследствии с санкции суда арестован на два месяца по подозрению в заведомо ложном 
доносе. 13 июня Специализированный межрайонный следственный суд Астаны продлил 
меру пресечения в виде содержания под стражей журналиста Данияра Адилбекова до 27 
июля 2024 года.  

22 июля уголовное дело было принято в производство Межрайонного суда по 
уголовным делам Астаны. Суд продлил меру пресечения под стражей Д. Адилбекову и Е. 
Саудегерову до рассмотрения дела по существу.  

Для сведения: В мае министр энергетики Алмасадам Саткалиев сообщал, что 
министерство проводит внутреннюю проверку после постов журналиста Данияра 
Адилбекова. Полная проверка должна была завершиться 5 июня.  

16 июля министр энергетики сообщил, что внутренняя проверка продолжается.  
 
Июль, 17 
Шолпан Абдреева, директор департамента по правам интеллектуальной 

собственности Минюста РК (г. Астана) 
Противостояние республиканского общественного объединения «Казахстанское 

авторское общество» (КазАК) и Министерства юстиции РК перешло в плоскость уголовных 
обвинений, сообщает Orda.kz. 

Общественное  объединение «Казахстанское авторское общество» (КазАК)  
обратились в Департамент полиции Астаны с требованием привлечь к уголовной 
ответственности директора департамента по правам интеллектуальной собственности 
Минюста РК Шолпан Абдрееву по п. 2 и 3 ч. 2, ст. 274 Уголовного кодекса РК за 
распространение заведомо ложной информации, создающей опасность причинения 
существенного вреда правам и законным интересам РОО «Казахстанское авторское 
общество», с использованием своего служебного положения и с использованием средств 
массовой информации.  

В своём заявлении представители КазАК ссылаются на материал портала inbusiness.kz 
и приводят следующую цитату из публикации от 17 мая этого года:  

«Директор департамента интеллектуальной собственности Минюста РК Шолпан 
Абдреева сообщила, что на сегодня в Казахстане существует 15 таких организаций. Но 
информацию о том, сколько денег было собрано, сколько денег было выплачено авторам, не 
предоставляет в профильное ведомство лишь Казахстанское авторское общество».  

В заявлении представителей РОО «КазАК» говорится, что общество в соответствии с 
законодательством отчиталось перед Министерством юстиции о своей деятельности за 2023 
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год, подробно указав суммы авторских отчислений, которые были распределены и 
выплачены в течение этого периода.  

Ранее представители КазАК рассказывали, что Минюст (точнее, его департамент по 
правам интеллектуальной собственности) досаждал старейшему в Казахстане обществу по 
управлению авторскими правами необоснованными проверками.  

 
Июль, 21 
Сергей Васильев, журналист (г. Усть-Каменогорск) 
Журналист из Усть-Каменогорска Сергей Васильев сообщил, что 11 июля в 

прокуратуру Восточно-Казахстанской области поступило обращение от ТОО «Баты 
Сервис» с просьбой привлечь его к уголовной ответственности по статье 407 УК РК - 
воспрепятствование осуществлению правосудия и производству досудебного 
расследования. 

Согласно рапорту прокурора Ф. Ожкенова, заявление подано в связи с размещением в 
Instagram-паблике «Osa_News» публикации «с комментариями по уголовному делу в 
отношении Богомолова С.М., осужденного Курчумским районным судом по факту 
самоуправства», которая «воспрепятствует осуществлению правосудия».  

Сергей Васильев рассказал фонду «Əділ сөз», что не имеет никакого отношения к 
вышеупомянутому паблику и не отправлял туда статью для размещения. Об этом же он 
также написал в объяснительной 29 июля в Иртышский отдел полиции, куда был вызван 
для дачи объяснений. 

Комментарий фонда «Əділ сөз»  
В соответствии со ст.20 Конституции РК, каждый имеет право свободно 

распространять информацию любым, не запрещенным законом способом. Согласно 
ст.19 Международного пакта о гражданских и политических правах, 
ратифицированному Республикой Казахстан, каждый человек имеет право на 
свободное выражение своего мнения. 

Поскольку ни одним законом не предусмотрен запрет на выражение мнения (в 
том числе критического) в отношении судебных актов, любой гражданин и 
журналист вправе критиковать как не вступившие, так и вступившие в законную 
силу любые судебные акты. Реализация указанного конституционного права 
гражданином не может квалифицироваться как воспрепятствование осуществлению 
правосудия. 

В противном случае правоохранительным органам пришлось бы привлекать по 
ст.407 УК за воспрепятствование правосудию всех комментаторов в социальных 
сетях, критически реагировавших на действия и решения суда по уголовному делу в 
отношении бывшего министра Бишимбаева, однако ничего подобного мы не 
наблюдали. 

 
Июль, 21 
Олег Гусев, «Новое телевидение» (г. Темиртау)  
Ирина Московка, собкор газеты «Время» по Карагандинской области 
Александра Алехова (г. Алматы) 
Более 7 месяцев расследуется дело по ч. 4 ст. 147 УК РК - Распространение сведений 

о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия 
либо причинение существенного вреда правам и законным интересам лица в результате 
незаконного распространения иных персональных данных в отношении трех журналистов.  

Напомним, досудебное расследование возбуждено Управлением полиции Алатауского 
района города Алматы по заявлению алматинки Елены С., которая считает, что журналисты 
Олег Гусев (г. Темиртау), Ирина Московка (г. Караганда) и Александра Алёхова (г. Алматы) 
в своих статья распространили сведения о частной жизни, опубликовав информацию о ее 
погашенных судимостях. По словам Олега Гусева, о том, что 12 декабря 2023 года началось 
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расследование, он узнал только 2 мая, когда с ним связались полицейские, чтобы 
принудительно доставить в Алматы для следственных действий.  

В Управлении полиции он узнал, что журналисты находятся в статусе свидетелей с 
правом на защиту. В мае Гусев, проживающий в Темиртау, несколько раз вызывался на 
допросы в Алматы, и на последнем – 30 мая, узнал, что теперь он является подозреваемым 
по делу.  

Олег Гусев сообщил фонду, что с того времени полиция его на допросы больше не 
вызывала.  

 
 

2. Преследования в гражданском порядке 
 

2.1. Судебные иски 
 
Июль, 05 
Тамара Еслямова, «Уральская неделя» (г. Уральск, Западно-Казахстанская область) 
ТОО «Журналистская инициатива» (г. Уральск) 
Адвокат А. Мукангалиев обратился в суд № 2 города Уральска с иском о защите 

чести, достоинства и деловой репутации к главному редактору газеты «Уральская неделя» 
Тамаре Еслямовой и собственнику ТОО «Журналистская инициатива». Поводом для иска 
послужила статья «В ЗКО сельчане обвиняют адвоката, владеющего фермой, в том, что он 
угоняет чужих лошадей»., опубликованная на страницах издания в соцсетях 17 апреля 2023 
года. 

«…в статье недостоверно указано, что Мукангалиев А.К. имеет хозяйство, он загоняет 
или по его поручению загоняют чужих лошадей, о его присвоении чужих лошадей, отрезает 
уши и снимает электронные бирки и выдает скот за свой. Также указано, что юрист 
нарушает закон, а полиция закрывает дела по угону скота, если сельчане подают заявления 
о пропаже скота», - говорится в исковом заявлении. 

А. Мукангалиев просит суд признать спорные сведения не соответствующими 
действительности, порочащими честь и достоинство и деловую репутацию, обязать 
главного редактора опубликовать на страницах газеты в социальных сетях опровержение. 

В свою очередь Тамара Еслямова просит суд отказать адвокату в удовлетворении иска: 
в тексте приведены прямые цитаты жителей поселка. Подтверждением этому является 
видеосюжет, снятый журналистом редакции, где сельчане говорят о проблеме.   

В связи с этим, говорится в отзыве на иск, главный редактор, как и собственник СМИ, 
являются ненадлежащими ответчиками по иску. 

 
Июль, 22 
ТОО «Ratel Media» (г. Алматы) 
20 июня Специализированный межрайонный экономический суд принял к 

рассмотрению иск о защите деловой репутации ТОО «Tamila invest» к ТОО «Ratel Media». 
Предметом судебных разбирательств стали пять публикаций собственного 

корреспондента по Северо-Казахстанской области Елены Чернышовой о конфликте между 
жителями Петропавловска и строительной компанией. Жители утверждают, что 
организованная во дворе их многоэтажного дома стройка незаконная. Их позицию со 
ссылкой на соответствующие документы журналистка описала в пяти публикациях с 
августа прошлого года по март нынешнего. 

Представитель «Tamila invest» Д.Билялов просит суд признать распространенные 
сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию 
компании, обязать ответчика опубликовать опровержение и удалить сведения с сайта 
Ratel.kz. Также истец требует взыскать с ответчика 500 тысяч тенге представительских 
расходов.  
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По информации журналистки Елены Чернышовой, состоялось предварительное 
заседание, где судья попросил уточнить у представителя истца конкретные фразы, которые 
не устаивают руководство строительной компании. 

Источник: выслала документы 
 
Июль, 22 
Problema.Aktobe, Instagram-паблик (г. Актобе) 
Суд № 3 города Актобе рассмотрел иск о защите чести, достоинства и деловой 

репутации руководителя управления культуры Актюбинской области Алтынай Юнисовой, 
заявленный к администратору паблика Problema.Aktobe в Instagram. 

Напомним, поводом для разбирательства стали три поста, опубликованные в паблике 
в сентябре-октябре 2023 года.  В них автор требует ее отставки, увольнения провинившихся 
директоров, говорит о предстоящем материале о деятельности управления культуры.  

Алтынай Юнисова требует признать распространенные сведения не 
соответствующими действительности, порочащими, обязать администратора паблика 
опровергнуть их и взыскать с администратора паблика моральный вред в размере 1 млн. 
тенге.  

В качестве обоснования доводов истец приобщила заключение специалиста 
Кайржанова А.К., который пришел к выводу, что спорные сведения порочат честь и 
достоинство А. Юнисовой. 

Юрист фонда «Əділ сөз» Сергей Уткин, представлявший интересы администратора 
паблика в суде, просил в иске отказать, поскольку опубликованные сведения не являются 
порочащим честь, достоинства и деловую репутацию истца, в связи с чем не подлежат 
опровержению.  

Представитель истца Аманбаев К.К. поддержал требования и просил удовлетворить 
их в полном объеме.  

Для полного и объективного рассмотрения дела, по инициативе суда была назначена 
судебная психолого-филологическая экспертиза. Согласно заключению экспертизы, 
исследуемые тексты не относится к разряду сведений, порочащих честь, достоинства и 
деловую репутацию истца и не подлежат верификации, так как сведения представляют 
собой субъективное оценочное мнение автора к описываемым действиям. 

Заключение эксперта было принято судом во внимание.  
22 июля суд отказал Алтынай Юнисовой в удовлетворении иска в полном объеме.  
Решение еще не вступило в законную силу и может быть обжаловано в апелляционной 

инстанции в течение одного месяца со дня вынесения решения в окончательной форме.  
 
Июль, 25 
Гулжанат Примбетова, KYN.kz (г. Алматы) 
25 июля Алатауский районный суд г. Алматы вынес решение по иску о взыскании 

морального вреда врача «Областной офтальмологической больницы» в г. Шымкент А, 
Юльчибековой к главному редактору информационного сайта KYN.kz Гулжанат 
Примбетовой.  

Напомним, поводом для иска стало опубликованное 29 апреля 2023 года в Instagram-
аккаунте издания видео от жителя Туркестанской области, в котором он показал конфликт, 
произошедший между ним и медперсоналом во время приема в больнице. Он сообщает, что 
в 3 ночи обратился в больницу из-за сильной боли в глазу и получил выговор от 
медперсонала за ночной визит. 

В исковом заявлении врач сообщала, что жителю была оказана помощь, инородный 
предмет из глаза был удален, а конфликт случился после замечания пациенту о 
несоблюдении техники безопасности. Кроме того, говорится в иске, из-за публикации врач 
была переведена с должности врача в другое отделение, ей было объявлено 
предупреждение. 
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Истец считает, что журналист, не проверив факты, распространила недостоверную 
информацию и незаконно использовала ее изображение. А. Юльчибекова просила суд 
обязать редакцию удалить ролик из соцсетей, возместить нанесенный моральный вред в 
размере 600 тыс. тенге. 

В ходе рассмотрения дела суд назначил психолого-филологическую экспертизу текста, 
проведение которой поручил Центру судебных экспертиз «Межрегиональный ЦСЭ по Юго-
Восточному региону».  Экспертиза установила, что в представленном к исследованию 
тексте и видеозаписи отсутствуют сведения, наносящие ущерб чести, достоинству и 
деловой репутации Юлчибековой А. 

25 июля суд отказал истцу в удовлетворении иска.  
Решение еще не вступило в законную силу.  
 
Июль, 31 
Кирилл Павлов, Фонд-бюро расследования коррупции (г. Астана)   
Как сообщалось, 22 апреля Межрайонный суд по гражданским делам города Шымкент 

принял в производство иск о защите деловой репутации АО «НК «Қазақстан Ғарыш 
Сапары» (ҚҒС) к основателю Фонда-бюро расследования коррупции Кириллу Павлову.  Как 
сообщает Правовой медиа-центр, предметом разбирательства стала критика деятельности 
компании во время паводков и пожаров в Казахстане. 

По заявлению ответчика дело было передано в Межрайонный суд по гражданским 
делам города Астаны по подсудности.  

26 июня в предварительном заседании представитель ответчика Чаусова Л.М. 
обратилась в суд с ходатайством об оставлении иска без рассмотрения ввиду несоблюдения 
истцом досудебного порядка.  Кроме того, к процессу не были привлечены СМИ, чьи 
интересы затрагивались.  

Представители истца возразили, пояснив, что подали иск к ответчику как к 
физическому лицу, а не как к СМИ, поэтому досудебный порядок урегулирования спора не 
требуется.  Суд оставил ходатайство представителя ответчика без удовлетворения.  

31 июля Правовой медиа-центр сообщил: «В результате неоднократных переговоров 
стороны пришли к миру с целью дальнейшего сотрудничества в интересах общества». 

 
Июль, 18 
Байтас Курманов, ТОО «Ulysmedia Group» (г. Астана) 
В суде города Астаны рассматривается апелляционная жалоба ТОО «Ulysmedia 

Group» и журналиста Байтаса Курманова на решение Специализированного межрайонного 
экономического суда г. Астаны, вынесенного по иску о защите деловой репутации РГП 
«Республиканская ветеринарная лаборатория» Комитета ветеринарного контроля и надзора 
минсельхоза. 

Напомним, 18 апреля экономический суд полностью удовлетворил требования 
Республиканской ветеринарной лаборатории о публикации опровержения, признав статью 
(целиком) от 21 декабря 2023 года «Кто раньше встал, того и тапки, или как Veterinary 
Минсельхоза за бюджетные миллионы спецобувь покупают» не соответствующей 
действительности. В статье журналист на основе мониторинга информации, находящейся в 
открытом доступе, рассказал о конкурсе по закупу спецобуви, объявленном 
ветлабораторией в 2022-2023 годах. Речь в статье шла о закупе лабораторией более трех 
тысяч пар кожаных тапочек за 16,5 миллионов тенге бюджетных денег. 

Все сведения, отраженные в спорной статье, были взяты автором с официального веб-
портала государственных закупок за период 2022-2023 г.г. Поскольку веб-портал 
государственных закупок относится к официальным сообщениям, СМИ на основании п.п.1) 
ст.26 Закона «О средствах массовой информации» не может нести ответственность за 
содержание размещенных на нем сведений, пояснял в суде представитель ответчиков юрист 
«Əділ сөз» Сергей Уткин.  
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В суде первой инстанции истец заявил, что отраженные на портале государственные 
закупки за 2022 год в итоге не состоялись, поскольку поставщик нарушил условия 
заключенного договора, с которым ветеринарная лаборатория выясняла отношения в 
судебном порядке. Информация о несостоявшихся торгах на официальном портале 
госзакупок не опубликована.  

Суд посчитал, что поскольку сведения не были получены средством массовой 
информации по запросу, а были взяты самостоятельно с веб-портала государственных 
закупок, то в этом случае якобы освобождения от ответственности не наступает.  

Данная логика, считает фонд «Əділ сөз», прямо противоречит п.п.13) ст.1 Закона «О 
средствах массовой информации», поскольку к официальным сообщениям относится 
информация, не только предоставляемая, но и распространяемая государственным органом 
через веб-портал.  

Эти доводы также отражены в апелляционной жалобе ответчиков по иску. Также 
Сергей Уткин указал на множественные нарушения законодательства судьей 
экономического суда г. Астаны Б. Нурлановым. 

17 июля судебная коллегия по гражданским делам суда города Астаны, исходя из 
доводов апелляционной жалобы ответчика, отзыва, иска, обстоятельств дела, пришла к 
выводу о необходимости назначения по делу филологической экспертизы с возложением 
расходов по его проведению на стороны процесса.  

Экспертизу поручено провести эксперту по городу Астане Мукановой Назым 
Айтжановне. 

Производство по делу приостановлено. 
 
Июль, 02  
ТОО «Аkyn Media» (г. Алматы)  
Судья Специализированного межрайонного экономического суда г. Алматы К. Утепов 

вынес решение по иску о взыскании компенсации за нарушение закона «Об авторском 
праве и смежных правах» Республиканского общественного объединения «Казахстанское 
авторское общество» (КазАК).   

Напомним, иск был подан к собственнику The-village-kz.com  - ТОО Аkyn Media» в 
связи с использованием 10 фотоизображений известного фотографа Максима Золотухина, 
заключившего с КазАК договор о передаче управления имущественными правами 
правообладателей на коллективной основе.  

КазАК требует за 19 использований фотоизображений М. Золотухина без его 
разрешения (некоторые снимки использовались несколько раз – АС.)  взыскать с 
собственника СМИ 7 млн. 014 тыс. 800 тенге (по 369 200 тг. за одно использование).  

В отзыве на исковое заявление представитель ответчика юрист фонда «Əділ сөз» 
Сергей Уткин указывал, что иск не подлежит удовлетворению по следующим основаниям:  

- Фотографии, являющиеся предметом спора, правомерно опубликованы и постоянно 
расположены на интернет-ресурсах, открытых для свободного посещения. В соответствии 
со ст.21 «Закона об авторском праве и смежных правах» допускается использование без 
согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения.   

- Фотографии, по которым заявлен иск, не являются основным объектом 
воспроизведения, а выполняют лишь функцию иллюстраций к информационным 
сообщениям (основным объектам) и не использовались для коммерческих целей.  

Кроме того, ответчик считает сумму компенсации за использование фото явно 
завышенной.   

Представитель истца настаивал на том, что интернет не является местом свободного 
посещения, что есть много решений судов, где их требования удовлетворялись полностью. 
Сергей Уткин не согласился с отсылкой истца на комментарий к Закону «Об авторском 
праве и смежных правах», где указываются места для свободного посещения. Юрист 
считает, что список этот не является исчерпывающим и что интернет-ресурсы, доступ к 
которым полностью открыт, явно относятся к местам для свободного посещения.   
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Судья, выслушав стороны, удовлетворил иск Казахстанского авторского общества 
полностью, фактически ничем не опровергнув позицию ответчика.   

Решение суда будет обжаловано в апелляционной инстанции.  
Отметим, по делу было проведено всего два судебных заседания - 17 июня 

предварительное, и 2 июля началось основное разбирательство. После того, как были 
выслушаны доводы представителей истца и ответчика, судья спросил у сторон, имеются ли 
еще ходатайства. Получив отрицательный ответ, судья, неожиданно для участников 
процесса, объявил, что переходит к прениям, после которых вынес решение.   

Столь сжатые сроки судья объяснил тем, что у сторон было достаточно времени с 17 
июня для предоставления доказательств, отсутствием процессуального времени для 
отложения рассмотрения дела.  

 
Июль, 03  
Марина Низовкина, Vera.kz  (г.Шымкент)   
3 июля суд г. Шымкента рассмотрел апелляционную жалобу Департамента полиции 

Шымкента на решение межрайонного суда по гражданским делам от 2 мая, вынесенного по 
иску о выдворении журналистки Марины Низовкиной из страны.  

Напомним, в суд с заявлением о депортации обратилось управление миграционной 
службы департамента полиции Шымкента, обосновав свои требования совершением 
Низовкиной трех административных правонарушений в течение года. А именно - 
нарушение правил дорожного движения, а точнее - пересечение разметки, нарушении 
миграционного законодательства – проживание не по месту регистрации.  В заявлении 
также было указано, что ранее апелляционная инстанция в Шымкенте признала Марину 
Низовкину виновной в клевете на полицейского.  

Заинтересованным лицом по делу выступил член общественного совета Рустем 
Ашетаев, который считает, что журналистка, имея гражданство РФ, допустила  
«вмешательство во внутренние дела Казахстана», опубликовав комментарий под постом о 
двух кандидатах в депутаты.   

2 мая судья Алтынай Култасова отказала в удовлетворении иска городского 
департамента полиции о выдворении журналистки из Казахстана. Судья отметила, что 
Марина Низовкина является уроженкой Казахстана, проживает в Шымкенте с семьёй, и у 
неё нет родственников и жилья в России. Выдворение из страны приведет к пятилетнему 
ограничению на въезд и выезд, что нарушит её контакты с близкими родственниками. 
Поскольку её правонарушения не представляют большой общественной опасности и не 
причинили вред государству, физическому или юридическому лицу, судья счел выдворение 
несоразмерным.  

Департамент полиции обжаловал это решение.  
3 июля в ходе заседания в апелляции Низовкина заявила несколько ходатайств, в том 

числе – о материальном возмещении представительских расходов, сообщает AdalSot, 
наблюдавший за процессом.  

В ходе слушаний представитель департамента выразил мнение, что суд первой 
инстанции не учёл наличие у Низовкиной трёх административных правонарушений и 
просил отменить решение.  

Заинтересованное лицо Рустем Ашетаев в своём выступлении выразил свои доводы о 
незаконности решения суда первой инстанции. Считает, что негативный комментарий 
Низовкиной в его адрес во время предвыборной кампании - это вмешательство в выборный 
процесс в Казахстане.  

Судебная коллегия суда города Шымкент оставила решение суда первой инстанции 
без изменения, апелляционную жалобу – без удовлетворения. Суд постановил также 
взыскать с Департамента полиции Шымкента 300 тыс. тенге в счет возмещения 
представительских расходов Низовкиной.   
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2.2. Досудебные претензии 
 
Июль, 04  
«Уральская неделя» (г. Уральск)  
Редакция «Уральской недели» получила досудебную претензию от представителя 

ТОО «Жолаушы-Жол» Асылхана Нурушева в связи с публикацией на странице издания в 
Instagram от 2 июля 2024 года «Пенсионер из Уральска едва не замерз в ледяной квартире – 
выданное ему жилье не пригодно для проживания зимой».   

Автор претензии считает, что в тексте имеется негативная, не соответствующая 
действительности информация о подрядчике «ТОО «Жолаушы-Жол», который якобы 
некачественно построил жилой дом.   

«В качестве доказательств соответствия недействительности сведений, 
распространенных о подрядчике, просим обратить внимание на комментарии жильцов 
данного жилого дома под этим постом. Которые в последующем дадут свои показания в 
судебном заседании», - говорится в претензии (орфография сохранена – АС).  

Редакции предлагается в течение одного дня после получения претензии признать 
распространенные сведения не соответствующими действительности, дать опровержение.  

В своем ответе на претензию «Уральская неделя» сообщает, что публикация не 
содержит негативной информации о подрядчике. Пенсионер Утегулов критиковал не 
качество строительства, а проект, который, по его мнению, не подходит для сурового 
климата Уральска. Так как ТОО «Жолаушы-Жол» не проектировало данный жилой дом, 
очевидно, что претензии пенсионера к компании не относятся. 

Также редакция отметила, что, согласно закону о СМИ, издание не несет 
ответственности за дословное воспроизведение речи пенсионера. В свою очередь мнение 
пенсионера о непригодности жилья является оценочным суждением, за которое он также не 
несет ответственности. 

Кроме того, в претензии не указаны конкретные несоответствующие 
действительности, порочащие компанию сведения, поэтому рассмотрение досудебной 
претензии невозможно. Редакция предложила ТОО «Жолаушы-Жол» воспользоваться 
правом на бесплатную публикацию ответа. 

В случае обращения компании-подрядчика с иском в суд, Международный фонд 
защиты свободы слова «Əділ сөз» будет осуществлять юридическую поддержку редакции.  

 
Июль, 09 
Галина Каткова, «Наша Газета», ng.kz_ (г. Костанай)  
В редакцию «Нашей Газеты» 9 июля поступила досудебная претензия от 

индивидуального предпринимателя Бориса Кузнецова в связи с материалом Галины 
Катковой о рынке «Салтанат», который подлежит сносу, так как частично расположен на 
проезжей части (ng.kz_ (страница издания в Instagram), 04.07.2024).  

В претензии указано: информация о том, что владелец земельного участка, на котором 
расположен рынок, Б. Кузнецов уже получил компенсационные выплаты от акимата, 
основана на слухах и тем самым «НГ» распространила ложную информацию. Кроме того, 
слово «старый» в отношении Кузнецова является оскорблением, говорится в претензии. 

Борис Кузнецов требует публичного извинения и опровержения репортажа. В 
противном случае он оставляет за собой право обратиться в суд. 

Редакция сообщает, что после выхода материала журналисту звонила 
представительница Б. Кузнецова. Галина Каткова предложила опубликовать комментарий 
Кузнецова по этой ситуации. И это предложение остается в силе. 

Ответ на претензию будет предоставлен в установленный законом срок. 
 
Июль, 11 
«Уральская неделя» (г. Уральск) 
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Руководитель ТОО «Стекло-Сервис» Аркадий Рубцов прислал в редакцию 
«Уральской недели» третью претензию в связи с материалом «Ледовый дворец» отобрали у 
бизнесмена Аркадия Рубцова» (uralskweek.kz, 27.03.2024 г.). Статья подготовлена на 
основании ответа Управления спорта по Западно-Казахстанской области на запрос 
редакции, направленный в связи с непродлением договора доверительного управления с 
компанией Рубцова.  

Первая претензия ТОО «Стекло-Сервис» за подписью А. Рубцова была направлена в 
редакцию после публикации этого материала. В ней содержалось требование удалить 
статью с сайта издания и из соцсетей и опубликовать опровержение. Рубцов утверждал, что 
информация о полученных за три года доверительного управления средствах на содержание 
дворца и хоккейной команды «Ястреб» и нарушении условий договора не соответствуют 
действительности и порочат его репутацию и ТОО. 

19 апреля редакция опубликовала сведения из полученной претензии в статье «Деньги 
из бюджета лично не получал, зал для подготовки в Ледовом дворце построили». Однако 
Рубцова это не устроило, и редакция получила повторную претензию с теми же 
требованиями. 

Журналисты не согласны с претензией, так как информация была получена от пресс-
секретаря акима области. Свои доводы редакция изложила в ответе на претензию. 

В третьем письме в редакцию А. Рубцов не требует удаления материала. В нем 
содержатся претензии к заголовку статьи и ранее озвученные претензии, а также аргументы 
руководителя ТОО «Стекло-Сервис» по каждому спорному фрагменту. 

 
Июль, 18 
Нұрсейіт Жылқышыбай, «Уақыт көрсетеді...», YouTube (г. Алматы) 
Журналист Нұрсейіт Жылқышыбай, автор проекта «Уақыт көрсетеді...» на YouTube 

рассказал в Facebook, что получил в WhatsApp сообщение с неизвестного номера, якобы от 
руководителя службы правового обеспечения Национального олимпийского комитета 
(НОК) Казахстана. 

В сообщении указывается, что в интервью журналиста с олимпийским чемпионом по 
боксу, обладателем Кубка Вэла Баркера Бахтияром Артаевым была опубликована не 
соответствующая действительности информация.  

«Мы заявляем, что эта информация, опубликованная в средствах массовой 
информации, не соответствует действительности. Как указано в нашем Уставе, Головкин 
Г.Г. исполняет обязанности президента НОК РК в добровольном порядке, не получает 
зарплату. НОК РК за свою деятельность не финансируется из бюджета, работает за счет 
спонсорских средств. Устав опубликован на официальном сайте НОК РК и данная 
информация является общедоступной», - цитирует журналист текст сообщения. 

Руководитель службы правового обеспечения НОК РК требует опровержения и 
сообщает, что за распространение ложной информации предусмотрена ответственность, в 
том числе по ст. 274 УК РК. 

 Нұрсейіт Жылқышыбай не понимает, какие сведения могли подорвать честь, 
достоинство и президента НОК. В интервью с Бахтияром Артаевым журналист спросил о 
его предполагаемой зарплате Головкина в 20-25 млн тенге, на что получил ответ: «Я не знаю 
наверняка. Но я слышал такие разговоры». 

«Мне сообщили, что эта информация должна быть опровергнута. Один из способов 
— интервью. Пусть GGG даст мне интервью. Я открыт для всего», - написал журналист. 

 
 

3. Преследования в административном порядке 
 
Июль, 15 
Taraznews.kz, Instagram (г. Тараз) 
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25 июня Instagram-паблик Taraznews.kz опубликовал пост со слов А. Скоробогатовой, 
бывшей работницы продуктовой сети Firkan. Ранее жительница Тараза на своей странице в 
соцсети рассказала о своем опыте работы в сети, о причинах увольнения, о долгах перед 
поставщиками. «Публикация вызвала общественный резонанс и привлекла внимание 
местных властей, надзорных и правоохранительных органов, некоторые пользователи 
соцсети оставляли нелестные комментарии в сторону продуктовой сети», - пишет 
Taraznews.kz.  

26 июня от директора ТОО «KAAN» поступило заявление в Управление полиции г. 
Тараза с просьбой принять меры к администратору паблика «Taraznews.kz», который «не 
проверив и со слов Скоробогатовой А. разместил и распространил ложную информацию в 
отношении сети супермаркетов Firkan о якобы финансовых обязательств ТОО «KAAN» 
перед ИП «Скоробогатова».  

Директор ТОО просит привлечь администратора паблика к административной 
ответственности по ст. 456-2 КоАП РК - Размещение, распространение ложной 
информации.  

Администратор Instagram-паблика Taraznews.kz сообщил собкору «Əділ сөз», что по 
этому заявлению он был опрошен в полиции, где пояснил, что, в соответствии со ст. 26, п. 
4 закона «О средствах массовой информации», журналисты освобождаются от 
ответственности за распространение в СМИ не соответствующих действительности 
сведений, если они являются дословным воспроизведением чужих слов, в том числе, слов 
физических лиц.  

По итогам проверки 15 июля Управление полиции Тараза приняло решение об 
оставлении обращения директора ТОО «KAAN» без рассмотрения.  

Также админ Taraznews.kz рассказал фонду, что получил досудебную претензию от 
ТОО о публикации опровержения поста от 21 июля - «о привлечении крупной торговой сети 
супермаркетов Firkan к уголовной ответственности». Опровержение предлагается 
опубликовать в срок до 24 июля 2024 г. В противном случае компания оставляет за собой 
право обратиться с иском в суд.  

 
Июль, 25 
Сырым Иткулов, блогер (г. Астана) 
Блогер Сырым Иткулов был привлечен к процессу по делу о размещении, 

распространении ложной информации пользователями онлайн-платформ (ч. 3 ст. 456-
2 КоАП РК) в качестве правонарушителя.  

Дело слушалось в Специализированном межрайонном суде по административным 
правонарушениям города Астаны. 

«Согласно протоколу об административном правонарушении №247111030020730 от 6 
июля 2024 года, 21 июня 2024 года около 16:37 часов Иткулов С.Қ. в социальных сетях 
инстаграмм «Syrymitkylov» опубликовал ложную информацию на онлайн-платформе, 
создающей условия нарушения общественного порядка, прав и законных интересов 
Бишимбаева В.К. и Нурлыбековой А.Б. (родители экс-министра национальной экономики 
Куандыка Бишимбаева – АС.)», - говорится в постановлении суда.  

Речь идет о публикации о том, что жительницу Астаны задержали сотрудники 
антикора при передаче денежных средств в сумме 100 млн тенге за решение вопроса по 
уголовному делу К. Бишимбаева.  

«Позиция защиты выстроена на том, что Иткуловым в соцсети выложена правдивая 
история. В тексте отмечается, что проведено заключение специалиста-филолога, согласно 
которым доводы заявителей не подтвердились. Стоит отметить, что журналист опубликовал 
информацию, выложенную госорганами», - написал в соцсетях адвокат блогера Д. 
Ишмамбетов. 

Адвокаты родителей К. Бишимбаева просили привлечь Иткулова к административной 
ответственности, «поскольку он, пользуясь своим положениям блогера и понимая, что 
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публикацию увидят тысячи лиц – 11 тысяч подписчиков, разместив фото их доверителей в 
интернете, опубликовал ложную информацию о передаче денег для смягчения приговора».  

Суд пришел к выводу, что С. Иткулов не является объектом правонарушения, 
предусмотренного частью 3 ст. 456-2 КоАП РК. 

25 июля судья У. Сулейменова прекратила дело в отношении Сырыма Иткулова за 
отсутствием в действиях состава административного правонарушения.  

 
 

4. Иски СМИ к СМИ 
 
Июль, 09 
Дмитрий Шишкин, Shishkin_like (г. Алматы) 
Гульнар Бажкенова, Orda.kz (г. Алматы) 
Наурызбайский районный суд г. Алматы рассмотрел иск о защите чести, 

достоинства и деловой репутации главного редактора Orda.kz Гульнар Бажкеновой к 
автору Telegram-канала Shishkin_like Дмитрию Шишкину.  

Напомним, в ноябре 2023 года между двумя известными журналистами произошел 
конфликт. Дмитрий Шишкин обвинил Orda.kz в том, что издание заимствовало 
подготовленный им по статье в американском журнале Foreign Policy материал и 
опубликовало его как свой собственный, слегка подредактировав. В ответ Гульнар 
Бажкенова сообщила, что корреспондент ее издания нашла статью в Foreign Policy и для 
публикации использовала дословный автоматический перевод текста.  

Судебные разбирательства длились с февраля 2024 года. Была проведена судебная 
экспертиза текста поста Дмитрия Шишкина, которая показала, что приведенные в нем 
сведения могут быть отнесены к разряду порочащих честь и достоинство, только в случае 
отсутствия фактов заимствования. В ходе слушаний такие факты были установлены.  

«Также установлено смысловое и дословное сходство статьи информационного 
издания «О» с ранее опубликованной статьей ответчика Ш. По заключению специалиста 
(автороведа) были применены те же конструкции текста, что и у Ш.», - сообщает пресс-
служба Алматинского городского суда. 

9 июля суд отказал Гульнар Бажкеновой в удовлетворении иска. По решению суда 
истец должна выплатить в пользу ответчика представительские расходы в размере 200 
тысяч тенге.  

Решение суда еще не вступило в законную силу. Адвокаты Гульнар Бажкеновой 
готовят апелляцию.  

 
5. Кейсы, не учитываемые при подсчете статистики 

 
Июль, 23 
Пользовательница соцсетей (Северно-Казахстанской области)  
Жительницу СКО осудили за пропаганду сепаратизма. По сообщению 

информационного агентства qazmedia.kz, 38-летняя сельчанка была приговорена к трем 
годам лишения свободы после общения с неизвестным мужчиной в TikTok.  

Второго марта 2024 женщина зашла в популярную соцсеть, открыла вкладку 
«Стримы» и согласилась сыграть в батл. Согласно материалам дела, она отвечала на 
вопросы собеседника, касающиеся главы РФ, предстоящих выборов президента России, 
проведения возможного референдума о территориальной принадлежности частей 
Казахстана. 

«На его вопросы открыто заявила, что вся территория Северного Казахстана 
исторически является единицей административно-территориального деления Российской 
Федерации, в том числе, и город Петропавловск. Он начал спрашивать, как она относится к 
президенту России Путину В.В., как бы она голосовала, если бы проводился референдум о 
присоединении Казахстана к России. На его вопросы она отвечала, что не возражала бы 
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против присоединения Северного Казахстана к России. Также сказала, что поддержит 
российские войска в случае введения их на территорию Казахстана», - цитирует 
информационное агентство приговор суда.  

Видеозапись стрим-беседы сотрудники ДКНБ РК по СКО выявили четвертого марта в 
Telegram-канале Alash ruhi. 

В ходе судебных слушаний женщина пояснила, что политикой не интересуется, 
считает, что ее спровоцировали на такие ответы. Признание вины и наличие малолетних 
детей стали смягчающими обстоятельствами при вынесении приговора. 

 
Июль, 25 
Александр Меркуль, стендап-комик (г. Астана) 
25 июля Специализированный межрайонный суд по административным 

правонарушениям признал стендап-комика Александра Меркуля виновным в совершении 
правонарушения по ч. 1 ст. 434 КоАП РК. 

«07 июня 2024 года Меркуль А.И. опубликовал видеозапись в социальных сетях 
«Инстаграмм», на «Ютуб» канале выступление в общественном месте, проходившем в 
ресторане «Реберная», где Меркуль А.И. выражался нецензурной бранью, тем самым, 
своими действиями проявил неуважение к окружающим и нарушил общественный 
порядок», - говорится в постановлении суда. 

В судебном заседании Меркуль вину признал, пояснив, что видеозапись про имена и 
прозвища с нецензурными высказываниями была сделана во время юмористического 
выступления, а ее часть разместили в соцсетях ребята из его команды . Аналогично была 
сделана видеозапись про «Новый Казахстан» в начале сентября 2023 года, где Меркуль 
также использовал нецензурную брань. Данное видео было удалено из Instagram в июне 
2024 года «из-за нецелесообразности ее хранения». 

После возбуждения административного производства адвокат объяснил стендаперу, 
что видеозаписи выступлений, где используется нецензурная брань, следует приглушать. В 
суде адвокат Меркуля Б. Лукманов ходатайствовал о применении альтернативной меры 
взыскания в виде штрафа, без применения административного ареста. 

«Поскольку Меркуль А.И. сознавал противоправный характер своего действия, 
предвидел его вредные последствия, сознательно допустил наступление этих последствий, 
суд признает совершенное им административное правонарушение как совершенное 
умышленно», - сказано в описательной части постановления суда. 

При определении вида и размера административного наказания, суд принял во 
внимание общественную опасность правонарушения, личность нарушителя, смягчающие 
обстоятельства и санкцию ч. 1 статьи 434 КоАП. С целью воспитания нарушителя в духе 
соблюдения законодательства и предотвращения новых правонарушений суд наложил на 
Меркуль А.И. взыскание - административный арест на десять суток. 
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